

NOTAS DE UN REPORTER

LAS FUTURAS CORTES

La actualidad política no es otra que la disolución de las actuales Cortes y la convocatoria y reunión de las futuras.
¿Cómo se compondrán las Cortes de la democracia? Esta pregunta se la hacen muchas personas, y hemos creído que sería interesante ir publicando un estudio exacto, en lo posible, de lo que va a ser la próxima lucha electoral.
El estudio lo haremos por provincias, a medida que se vayan disipando las nebulosas del arreglo electoral.

PROVINCIA DE LEON

En las Cortes actuales la provincia de León estaba representada del modo siguiente:
ASTORGA.—D. Javier Millán y García Vargas.
LA BAÑEZA.—D. Antonio Pérez Crespo.
LA VECILLA.—D. Fernando Merino Villarino.
LEON.—D. Gumersindo de Azcárate y Menéndez.
MURIAS DE PAREDES.—D. Eduardo Dato Iradier.
PONFERRADA.—D. Félix de Llanos y Torriglia.
RIANO.—D. Enrique Allende y Allende.
SAHAGUN.—D. José María Quiñones de León.
VALENCIA DE DON JUAN.—D. Andrés Garrido Sánchez.
VILLAFRANCA DEL BIERZO.—D. Enrique Saavedra y Magdalena.

En La Vecilla, La Bañeza, León y Murias no habrá variación.
En Sahagún luchará D. Modesto Franco contra el Sr. Quiñones de León, y no sería extraño que se llegase a un arreglo yendo el segundo al Senado.

Fué D. Modesto Franco diputado por Sahagún; ha prestado buenos servicios al partido liberal, y no creemos sea vencido por el Sr. Quiñones de León.
Por Riaño es seguro el triunfo de D. César Dueñas, no presentándose el actual diputado, Sr. Allende y Allende.

Por Ponferrada tiene asegurado el triunfo D. Amós Salvador, hijo del ex ministro. Tal vez luche el conservador D. Severo Gómez Núñez; pero la lucha será más por el fuero de invocar la calidad de candidato que lucha que por el hueco del triunfo.

Por Astorga vendrá sin oposición D. Manuel Gullón, sobrino del Sr. García Prieto.
Por Villafranca del Bierzo triunfará don Luis Belaunde, pues el Sr. Saavedra es casi seguro que no luche.

Por Valencia de Don Juan, representado durante muchos años por D. Demetrio Alonso Castrillo, vendrá su hijo, D. Mariano Alonso Bayas. Tal vez luche el conservador don Andrés Garrido.

NUESTROS PRONOSTICOS

Creemos que el resultado en León será el siguiente:
LEON.—Azcárate, republicano.
SAHAGUN.—Franco, liberal.
RIANO.—Dueñas, liberal.
PONFERRADA.—Salvador, liberal.
MUNAS.—Dato, conservador.
LA BAÑEZA.—P. Crespo, liberal.
LA VECILLA.—Merino, liberal.
ASTORGA.—Gullón, liberal.
VALENCIA.—Alonso, liberal.
VILLAFRANCA.—Belaunde, liberal.
Total: 1 republicano.
1 conservador.
8 liberales.

PROVINCIA DE CACERES

Se distribuía la representación de esa provincia en el Congreso del modo siguiente:
ALCANTARA.—D. Basilio Gutiérrez Cedrón.
CACERES.—D. Alfonso Pérez de Guzmán y Gordón, Conde de Torre-Arias.
CORIA.—D. Laureano García Camisón y Domínguez.
HOYOS.—D. Juan Muñoz Chaves.
NAVALMORAL DE LA MATA.—D. Pedro Caro Ezechenyi, Marqués de la Romana.
PLASENCIA.—D. Manuel González de Castejón y Elio, Marqués de Mirabel, Duque de Bilén.
TRUJILLO.—D. Manuel Vargas.

Quiéren los demócratas del país elegir al Sr. D. Diego Crehuet; pero creemos que luchará y triunfará el Conde de Torre-Arias, por la capital.

Por Alcantara luchará el Marqués de Mollera, casi seguro sin oposición.
Por Coria, disputará el acta al doctor Camisón, el católico Sr. Rivas Mateos; pero el triunfo es casi seguro del primero.

Por Trujillo luchará contra el Sr. Grande de Vargas D. Manuel Pérez Alve, con probabilidades de triunfo.
Por Navalmoral se presentará el abogado de Cáceres Sr. Rosado.

Por Plasencia luchará el Sr. D. Luis Armifián contra el Duque de Bailén, teniendo asegurado el triunfo el primero.
Por Hoyos vendrá sin lucha el Sr. Muñoz Chaves, y tal vez a última hora luche por la capital su hijo Sr. Muñoz Soria.

NUESTROS PRONOSTICOS

Creemos que triunfarán:
CACERES.—Torre-Arias, conservador.
HOYOS.—Muñoz Chaves, liberal.

CORIA.—Camisón, conservador.
PLASENCIA.—Armifián, liberal.
NAVALMORAL.—Rosado, liberal.
ALCANTARA.—Morella, liberal.
TRUJILLO.—Pérez Alve, liberal.

Total, 2 conservadores.
5 liberales.
Al Senado irá seguramente el Sr. D. José Trujillo, gobernador de Málaga, y jefe de los demócratas en Cáceres.

Total hasta hoy:
REPUBLICANOS..... 1
CONSERVADORES..... 3
LIBERALES..... 13
MAYORIA..... 9

Y por hoy, no va más.

UN REPORTER.

PEÑON DE LA GOMERA

(POR CORREO)

Situación de Sid Mohamed Lendi, representante del Sultán, con relación a los kabilios.

PEÑON DE LA GOMERA, 25 de febrero. Informado hace bastantes semanas de haberse instalado en la alcabaza de Snada, próxima a esta plaza, el kaid hafidista Sid Mohamed Lendi, que, como representante del Sultán, pretende ejercer el Gobierno de esta región, y no dando señales de vida ni demostrando haber impuesto su autoridad sobre las kabilas pertenecientes a dicho Gobierno, las cuales hallanse encimadas unas contra otras, y aun algunas con disensiones interiores, he procurado adquirir informes sobre las relaciones entre dicho gobernador y sus obligados, aunque no sometidos súbditos.

Las relaciones, desde luego, son amistosas, ¿qué duda cabe? Los rifeños, aunque salvajes, son también diplomáticos, y comprenden que no les conviene malquistarse con el Lendi, y, por tanto, con el Maghzen; pero esto será posible dentro de ciertos límites.

Si Mohamed Lendi se hubiera presentado en su alcabaza con una escolta de 200 caballos, habría a estas horas adelantado mucho, ó casi todo, para imponer su voluntad, porque los kabilios deducirían cuerdamente que tras de esos 200 podrán venir otros cientos más de askaris; pero tuvo la desgracia de presentarse con media docena escasa de criados, y el efecto producido en las kabilas no ha podido ser peor, añadiendo a ello que, según versiones, ha llegado a tener necesidad en una ocasión de vender una mula para comer, cosa que cuesta trabajo creer, pero que también puede ser cierta.

Expuesto lo anterior, y conocido sobre manera el espíritu de independencia que desde antigua fecha anima a los rifeños, fácil es apreciar el escaso prestigio de que se halla revestido y los estrechos límites dentro de los que puede hacer uso de su autoridad el gobernador de la alcabaza de Snada.

Una de las medidas adoptadas por el kaid mencionado ha sido imponer una multa a la kabila de Beni-Teft por haber destruido la mayoría de las casas de la alcabaza, la cual satisficieron los moros de dicha kabila, pues go duros, cantidad a que se elevaba su importe, son poca cosa para producir una ruptura, porque los moros, aunque interesados en extremo, saben afojar la bolsa cuando lo consideran oportuno.

Uno de los fines que con más persistencia gestiona Sid Mohamed Lendi es que se celebre el zoco en la playa de la Vega, inmediata al Peñón y frente a la Isleta, con objeto de que los españoles puedan efectuar allí sus operaciones mercantiles, aunque pudiera obedecer también al propósito de establecer en estas cercanías una Aduana, que, caso diéran resultado las gestiones del Lendi, proporcionarían pingües rendimientos al Sultán, pues a ella, es decir, a dicha feria ó zoco habrían de concurrir las kabilas de Bokoya, Beni-Teft, Beni-Ufrach (Tonos), Mitigna, Beni-Gnimit, una de Beni-Ammar y cinco de Beni-Urriaguél. En este asunto ya no le es tan fácil al kaid salirse con la suya, porque las kabilas no están dispuestas, por ahora, a complacer al Lendi, como lo prueba el que sólo Beni-Teft haya mostrado su conformidad, mientras que Beni-Ufrach y las de Beni-Urriaguél no aceptan, y Bokoya, Beni-Gnimit, Mitigna y la de Beni-Ammar, ya aludida, dicen que si las demás quieren, ellas también accederán, a pesar de la distancia a que se hallarían algunas del zoco, siendo unánime opinión en el campo el que los españoles puedan comprar el terreno que les conviniera, bien para edificar ó para cultivos, etc., asegurando quedarían respetadas tanto las personas como las propiedades de los europeos.

Circunscribiéndome a lo referente al zoco, creo, en mi humilde entender, sería muy conveniente para el Peñón y para España que tal idea se realizara, con la adicional de poder adquirir terrenos y edificar. Todo ello, desde luego, a la vista de la plaza, pues por ahora no es posible otra cosa, y aun eso con ciertas garantías, porque el rifeño, rapaz de instinto, es demasiado peligroso para entregarse indefenso en sus manos.

Telegrama oficial

MELILLA 3. Comandante en jefe accidental a ministro Guerra.
En vapor «Mabón» han salido hoy 790 reservistas licenciados, pertenecientes al regimiento África, Brigada Disciplinaria, grupo escuadrones y Ambulancia de la plaza y regimiento María Cristina. Se ha verificado el zoco del Jemis, de Beni-bu-Ifrur, con acostumbrada concurrencia. No ocurre novedad. —Alvarez de Sotomayor.

DIALOGOS

¡OH, MORALIDAD!

El repórter, que tanto combatió en todo tiempo a los ediles, está encantado de los horizontes de moralidad administrativa que han abierto ante sus ojos los redentores del Ayuntamiento de Madrid.

¡Gracias a Dios! Ya no habrá miseria, ya no habrá chanchulos, ya no habrá dilaciones en el despacho de los asuntos que a la villa y corte interesan. Los concejales reformistas, cuatro ó cinco concejales reformistas, salidos de la propia masa, han dado en el «quid» de nuestras desventuras municipales.
¿Y saben ustedes dónde está el «quid», dónde radica todo desbarajuste y dónde tiene su asiento toda inmoralidad?... ¡Ah, ilustres conciudadanos! Es cosa de asombrarse sin pérdida de tiempo.

Empleados, obreros. He ahí los dos factores de la ruina de Madrid, según la opinión de los pulcros y meticulosos ediles que han echado sobre sus hombros la noble y pesada tarea de salvarnos.
¡Llegásteis a creer, por ventura, oh malévolos vecinos, que los expedientes de interés público se eternizaban en las Comisiones por culpa de los concejales y de las influencias? ¿Supusisteis que la falta de higiene, el mal estado de las calles, la escasez de agua y todas las mil deficiencias que en la vida de nuestra población observamos eran faltas imputables a la incuria, comodidad y compromisos de los ediles? ¡Valiente chasco, si así pensásteis!

Todo proviene de los obreros y de los empleados. Y por eso los señores concejales, unos cuantos concejales, han decidido acabar con ellos a fuerza de disgustos.
Los empleados entran a toque de corneta y a los obreros se les somete a una inspección minuciosísima el día de cobro, para comprobar que son trabajadores de cartel.
¿Queréis comprobar por una escena histórica lo que esos rigorismos de los tutores del pueblo significan?
Pues allá va.

*

Es domingo (el domingo pasado, por ejemplo). En la calle de las Tabernillas cobran los obreros de Vías Públicas. Un concejal socialista, que fué obrero, presencia el pago con faza adusta y terrible actitud.
El pagador va llamando, y los infelices trabajadores, que pasan muchas horas sobre la tierra para ganar unos cuantos reales, desfilan lentamente.

De pronto se detiene ante el mostradorcillo un joven bien portado, limpio, con ropa flamante, botas lustradas y sombrero hongo.
El concejal frunce el ceño y toma nota.
—¿Cómo se llama ese obrero, pagador?
—Fulano de Tal.
—Está bien.
El concejal guarda un libro de notas y al día siguiente se presenta en el Ayuntamiento.

—Señor alcalde: vengo a denunciar un escandaloso abuso.
—Usted dirá...
—En Vías Públicas cobra un obrero que no es obrero.
—¿Cómo?...
—Es un señorito.
Sensación. El alcalde hace sonar los timbres, acuden los porteros.
—A ver, a ver: que venga el ingeniero, que traigan las listas de trabajadores...
Todo se hace en un abrir y cerrar de ojos. Las oficinas se alborotan.
—Señor ingeniero, ¿dónde trabaja Fulano de Tal?
—En el tajo X, señor alcalde.

El concejal sonríe irónicamente, a tiempo que entra un concejal republicano. Cambian breves frases.
Se echa a la calle el automóvil de Vías Públicas, con gasolina que el Ayuntamiento paga, y los dos ediles salen disparados con rumbo al tajo de X.
La llegada de los usias produce enorme impresión entre los obreros.
—¡Capataz, capataz!—grita el concejal que fué obrero.

—Presente.
El concejal adopta una postura digna de juez inexorable, que hace temblar al encargado de las obras. Luego se tira de los puños y sonríe, como diciendo: «Ahora verán ustedes qué golpe.» Y pregunta:
—¿Trabaja aquí Fulano de Tal?
Un muchachote, que suda el quilo dentro de una zanja, trabajando como un loco, se incorpora, se limpia el sudor, y, sonriente, se encara con el edil socialista.
—¡Hola, compañero concejal!
—¡Ah!... ¿Es usted?... ¡Como le vi a usted ayer!...
—¿Ayer?...
—Cuando fué usted a cobrar... ¡Iba usted tan bien portado!...
—¿Y creyó usted que era un señorito? ¡Tiene gracia!
—Es que...
—Pues nada, compañero; soy trabajador y afiliado al partido, como lo demuestra esta cartilla. Sólo que me gusta ir aseado, y como ayer era día de fiesta, pues saqué del arca los trapitos. Yo creo que el socialismo no es incompatible con la limpieza.

—No; claro que no.
—Pues que usted siga bien, compañero... El muchacho vuelve a su tarea ruda y los señores concejales, un poco corridos, un poco cabizbajos, emprenden el regreso en el flamante automóvil de Vías Públicas.

¿Dudáis ahora, malévolos y desconfiados vecinos, de la felicidad que nos aguarda?

¡Se acabaron los compadrazgos, se acabaron las demoras calculistas, se acabaron los desbarajustes municipales!
Sobre obreros y empleados se ejerce escrupulosa, férrea é inflexible vigilancia.
Tan pronto como haya quien fiscalice, en uso de un indiscutible derecho, los actos de los concejales regeneradores, Madrid será un paraíso.

TAF.

«TOURNEE» ARTISTICA

MARTA REGNIER

Es un grato acontecimiento el tener entre nosotros durante algunos días a una actriz tan deliciosa como Marta Regnier, que mañana viernes se presentará por primera vez al público de nuestro Teatro de la Comedia, viva, despierta, elegante, parisense hasta la médula, con un repertorio que le ha valido justamente los aplausos del Boulevard y las felicitaciones de la crítica.
Su trabajo, elegantemente travieso y picaresco, interesa siempre; sustentase en impresiones justas y vividas. No son posibles, con menos esfuerzo aparente, mayor naturalidad ni mayor sensación de vida. Marta Regnier es constantemente una mujer encantadora.

Cada creación suya fué un nuevo triunfo; en el Vaudeville, en el Gymnase, en la Renaissance, el público la ha aplaudido y la ha mimado sin cesar. Es para los autores la principal garantía de buen éxito.
En el teatro francés ocupa desde hace algunos años un puesto en el cual se ha hecho indiscutible. Es la verdadera ingenua, pero la ingenua moderna. Perteneció a esa clase de herederas de la Agnès de L'Ecole des femmes que juegan al bridge y flirtean terriblemente entre vals y vals.

En pocos años—tiene menos de treinta—ha conquistado su plaza entre las estrellas de París, que brillan en primera fila, junto a Bartet y Brandés y Réjane.
Su trabajo es personalísimo en ese teatro, un poco superficial, pero muy divertido, que escriben Robert de Flers y Paul Gavault, y que señala una época de indulgencia y de frivolidad.

Tiene el sello parisién, inimitable é irresistible, de elegancia sobria y de gesto insinuante.
No es aventurado profetizar gran éxito en el público madrileño a una actriz tan linda, tan elegante y tan inteligente.

LEON ROLLIN.

El proceso contra el Sr. Macías.

Algunos colegas han dicho, equivocadamente, que la Sala de Justicia del Consejo Supremo de Guerra y Marina se había conformado con el informe fiscal en la causa seguida al Sr. Macías.

La conformidad ha sido con el dictamen del auditor de la Jurisdicción de Marina en la corte, al que asistió el presidente de la misma, general Sostoa.
Como en la sentencia se dispone que con carácter urgente pase al fiscal la causa a los efectos del indulto en lo que respecta a la pena de carácter común, hasta tanto que el Ministerio público emita su informe, no puede llevarse a efecto la notificación del fallo al Sr. Macías, que algunos periódicos anuncian para hoy.
Una vez emitido el informe fiscal volverá la causa del Sr. Macías a la Jurisdicción de Marina, para el cumplimiento del fallo que notificará al procesado el juez instructor, teniente coronel de Infantería de Marina, señor Müller.

Se dice en los círculos políticos que se gestiona vivamente el indulto total de la pena impuesta al Sr. Macías.
Según nuestros informes, el Gobierno se inclina a aconsejar en su día a S. M. el ejercicio de su hermosa prerrogativa; claro es que con el acatamiento debido a lo que las leyes establecen.

MELCHOR DE PALAU

El ilustre académico D. Melchor de Palau ha fallecido en Madrid y la noticia de su fallecimiento, noticia luctuosa para la literatura española, ha producido honda pena en cuantos le trataron.
Nunca se reunieron en un mismo escritor tanto talento y tanta modestia, cultura tan sólida y sencillez tan simpática.
Ingeniero de Caminos y abogado, en ambas carreras obtuvo grandes triunfos. Poeta, aborció los dos géneros más difíciles y más opuestos, la poesía científica y la poesía popular.

Sus Verdades poéticas evocan el recuerdo de Sully Prudhomme.
Sus cantares consiguieron una firme popularidad y algunos de ellos andan de boca en boca por el pueblo español hace muchos años. Sirva de ejemplo éste, tan conocido:
Ojos azules tenía
La mujer que me engañó.
¡Ojos de color de cielo!
¡Mira tú si fué traición!
Cuando estén olvidados los nombres y obras de muchos escritores que hoy figuran en primera línea, el pueblo seguirá entonando ingenuamente los cantares de Melchor de Palau, como canta algunos de Augusto Ferrán y de Ruiz Aguilera.
Descanse en paz el poeta sabio y popular, y reciba su distinguida familia la sincera expresión de nuestra profunda pena.

Llegada del general Marina

Anunciando la llegada.

MALAGA. (Jueves, tarde.) Acaba de desembarcar el general Marina.
Respecto a su llegada habían circulado noticias contradictorias.
A las once de la mañana un repique anunció que el «General Concha» se hallaba a la vista del puerto.

Inmediatamente se dirigieron al muelle Comisiones militares y civiles de todos los centros.
Un gentío inmenso invadió todos aquellos lugares.
Otro repique anunció el desembarque del general Marina.

Las autoridades le cumplimentaron.
Hubo entusiastas vivas y aplausos al presentarse el comandante en jefe del ejército de África.
La recepción ha sido cariñosísima.
El general Marina marchará en el expreso de las cinco de la tarde.

La entrada.

MALAGA. (Jueves, noche.) Desdeñando el coche, el general Marina se dirigió a pie al Regina Hotel rodeándole el obispo, los gobernadores, el presidente de la Cámara de Comercio, el alcalde y otras personalidades.

Cumplimentando al general.

En el patio del hotel cumplimentaron al general representantes de todas las clases de la sociedad.
Un gentío enorme que había rodeado al general Marina durante el tránsito, situóse frente al hotel vitoreándole con frecuencia.

Un banquete.

El Ayuntamiento obsequió al general con un banquete al que asistieron las autoridades locales, el comandante de Marina, el comandante del cañonero «General Concha», el senador Sr. Reim, el diputado Sr. Alvarez y otros.

Se le entregó al general Marina un artístico pergamino pintado por el Sr. Denis, con el título de hijo adoptivo de Málaga.

Visitando la población.

A las tres de la tarde, acompañado de las autoridades, marchó a visitar el edificio de la antigua fábrica «La Aurora», destinado al alojamiento de la futura guarnición de Málaga.
Al enterarse la población de la presencia de Marina, se pusieron en todas las casas colgaduras.

El general viste de paisano.

Preparando la despedida.

Todos los círculos han fijado un aviso a los socios invitándose a que acudan a la estación para despedir al general.

Bando del alcalde.

El alcalde, D. Ricardo Albert, ha publicado un bando saludando al general Marina; lamentando que la falta de noticias de su llegada impidiera a Málaga tributarle un homenaje de admiración y afecto é invitando al vecindario a concurrir a la estación ó a situarse en las calles del tránsito.

Camino de la estación.

El general Marina, ocupando un coche con el alcalde y seguido de las demás autoridades, se dirigió a la estación.
En las calles del tránsito había multitud de personas, lo mismo que en los balcones, que aparecían engalanados.

Los aplausos durante el trayecto eran muy nutridos.

La despedida.

En la estación saludaron al general nutridas Comisiones civiles y militares, representaciones de Círculos y Corporaciones y muchas personalidades.

Salida de Málaga.

MALAGA. (Jueves, noche.) La despedida que el pueblo malagueño ha tributado al general Marina no ha podido ser más entusiástica.
Los andenes estaban completamente llenos de público y era imposible dar un paso.
El general Marina se ha despedido de las autoridades y representaciones, saludando personalmente a cada una.

Al ponerse en marcha el tren se ha oído un potente «¡Viva Marina!», unánimemente contestado.

Elogios para Málaga.

El alcalde y el presidente de la Cámara de Comercio han hablado con el general Marina del deseado aumento de esta guarnición.
Les ha dicho el general Marina que Málaga es como la antesala de Melilla y todos los argumentos la favorecen en el camino del logro de aquel deseo.

—Además de estas razones—ha añadido el general Marina—, Málaga lo merece todo por su patriotismo, bien probado una vez más con ocasión de la campaña.
El general ha prometido detenerse en Málaga varios días a su regreso.

Decepción en Sevilla.

SEVILLA. (Jueves, noche.) Circuló la noticia de que el general Marina llegaría esta tarde, y un gentío inmenso se ha congregado en los alrededores del puerto y de la estación y en el barrio de San Bernardo, deseoso de tributar un entusiástico recibimiento al comandante en jefe del Ejército que luchó en el Rif.
El deseo ha quedado defraudado, pues bien pronto se ha sabido que el general iba directamente de Málaga a Córdoba para unirse en esta última estación al Rey.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

INCENDIOS Y ASESINATOS

La guerra social en Guadalupe

Desembarco de tropas.
PARIS. Los despachos cablegráficos llegados de Pointe-à-Pitre son verdaderamente alarmantes.

Según ellos, los huelguistas no atienden a las personas que procuraron conciliarlos con los patronos y se niegan a cumplir los compromisos que contrajeron.

Habiase creído en Guadalupe, que, accediendo a las mejoras pedidas por ellos, se restablecería la tranquilidad, pero no ha sucedido nada de esto.

Los sangrientos choques ocurridos antes de la solución han exasperado a los huelguistas, y cuando los jefes de los Sindicatos ordenaron la vuelta al trabajo no fueron obedecidos sino por un pequeño número de revoltosos.

Sólo en dos fábricas se ha reanudado el trabajo.

En todas las demás, así como en las plantaciones, continúa la huelga.

Esta ha degenerado en una verdadera guerra social.

Los trabajadores agrícolas, negros y mulatos en su mayoría, que odian a sus amos blancos ferozmente, se han dedicado a pegar fuego a las plantaciones y a asesinar a los dueños de ellas.

El paso de las turbas negras por las regiones agrícolas de la isla es señalado con devastaciones e incendios.

Centenares de negros y mulatos recorren los caminos agitando armas de todas clases y teas encendidas.

Los blancos huyen cuando les ven aproximarse, abandonando sus casas y plantaciones y refugiándose en las ciudades donde hay guarnición.

Como las autoridades disponen de escasas fuerzas, han desguarnecido las pequeñas ciudades del interior, y éstas se encuentran a merced de los sublevados.

Continuamente llegan a Basseterre lastimosas caravanas de fugitivos, que cuentan horrores de los excesos cometidos por negros y mulatos.

Estos negros y mulatos dicen que les ha llegado su hora y que quieren vengarse de largos siglos de opresión y servidumbre.

En Guadalupe se mantienen rigurosamente las clases sociales históricas. Los plantadores y fabricantes de hoy son hijos de los amos del tiempo de la esclavitud y los trabajadores agrícolas y fabriles de la isla descendientes de los esclavos negros llevados a Guadalupe por los negreros que cargaban «ebano» en las costas de África.

Por eso esta huelga se ha convertido en una guerra de represalias y venganzas, parecida a las antiguas insurrecciones de los esclavos negros.

Ha llegado a Pointe-à-Pitre el paquebote «Salvador» con cien soldados, procedente de la Martinica.

Estas fuerzas, unidas a las demás que defiende la comarca de Basseterre, han formado una sola columna y avanzan contra los huelguistas.

Es inminente un choque sangriento entre los unos y los otros.

LOS GRANDES CRIMENES

Una cabeza cortada

PARIS. En un solar de la calle de Botzaris un agente de policía ha hecho un lúgubre hallazgo.

Vió un llo grande de papeles de periódicos y lo desmenuzó con gran precaución.

Debajo de los periódicos, y envuelta en una tela azul muy oscura, había una cabeza de mujer.

Según todas las señales, hacía pocas horas que la cabeza había sido arrancada del tronco.

La nariz, el labio inferior y la oreja izquierda estaban mutilados.

Los cabellos eran muy rubios, las cejas negras y los ojos castaños.

La víctima del crimen había sido una joven de gran belleza y de unos diez y seis ó diez y ocho años de edad.

Respecto del motivo de tan salvaje delito no hay el menor indicio.

Identificada la joven, no se sabe que tuviera amante alguno, ni que a nadie hubiera dado motivo de odio ó de rencor.

No se trata, pues, de una venganza ni de un crimen pasional.

El hecho permanece envuelto en el misterio más impenetrable.

Una curiosa circunstancia es que en la misma calle, hace doce ó catorce años, apareció otra cabeza de mujer con mutilaciones análogas a las de ésta de ahora.

Por mucho que entonces trabajó la policía, no pudo encontrar la menor huella que permitiera descubrir el criminal.

Quedará este hecho de ahora impune, como aquél? Serán ambos crímenes obra de una misma mano?

El suceso ha despertado el mayor interés, y la opinión está impaciente por el descubrimiento del criminal.

Rehabilitación tardía

BERLIN. Hace veinte años, en la ciudad de Bochum se descubrió una serie misteriosa de crímenes, que recordaban las horribles hazañas de Jack el destripador, y que produjeron indignación general.

Después de muchos trabajos, la policía encontró pruebas abrumadoras contra un obrero llamado Schiff, el cual fue detenido y juzgado.

La multitud, exasperada, quiso lynchar en la calle al supuesto monstruo de ferocidad, costándole a la policía gran trabajo salvarle de las iras populares.

Schiff no cesó de hacer protestas de inocencia desde el primer instante, y estas constantes negativas agravaron su situación.

Sentenciado al fin por los Tribunales, fué decapitado, y nadie tuvo jamás la menor duda acerca de su culpabilidad.

Hace dos días, en Francfort, un sujeto desconocido se ha entregado espontáneamente a la autoridad judicial, declarándose autor de los asesinatos de Bochum, de que fueron víctimas varios mozalbetes, á quienes mutiló con frenético salvajismo.

El verdadero criminal, que ha dado todos los detalles de sus crímenes, y que evidentemente es el autor de ellos, ha declarado que el decapitado Schiff era, en efecto, inocente, y que no tuvo en tales sucesos la menor parte, ni otras noticias de ellos que las que leyó en los periódicos.

Este triste error judicial ha causado la impresión más viva.

VA A PEDIR PERDON

Las desdichas del gran Lama cesante

Todos le abandonan.

LONDRES. Según noticias llegadas por cable de Calcuta, el Gran Lama cesante sigue su peregrinación por los territorios de las vertientes indostánicas del Himalaya.

Poco á poco le van abandonado todos sus fieles.

La persecución de que le han hecho objeto los chinos, su fuga precipitada, su miedo, le han desprestigiado á los ojos de los tibetanos.

Estos empiezan á dudar de que el Dalai Lama sea verdaderamente la encarnación mortal de Budha, como les dijeran siempre los trescientos mil monjes que en el Tíbet habitan.

Esta duda se refleja en la situación política del país.

Los lamas, en vista de que los chinos quieren acabar con su supremacía política y religiosa, se han dedicado á predicar la guerra contra los invasores.

Las tribus del Norte del Tíbet les hacen caso y amenazan con marchar sobre Lassa; pero las del Sur, como han visto la fuga del Gran Lama, se manifiestan menos propicias á combatir á los chinos.

El Gran Lama, apenas pisó tierra indostánica, envió un mensaje á San Petersburgo y otro á Calcuta.

En ambos pedía que Rusia é Inglaterra intervinieran en el Tíbet y restablecieran su autoridad en Lassa.

Pero viendo que los ingleses le hacen el menor caso posible, ha decidido á última hora dirigirse á Pekín y solicitar una audiencia del Príncipe Regente.

Embarcará en Calcuta, y un vapor llevará-le á Shanghai.

Desde este puerto dirigiráse á la capital del Celeste Imperio.

El Dalai Lama se encuentra convencido de que ha sido víctima de las calumnias de sus enemigos.

Creo que así que el Príncipe Regente le escuche desaprobará la invasión y le devolverá á su palacio de Lassa.

Pero, según las noticias que aquí se tienen de la actitud del Gobierno chino, no es probable que el Dalai Lama obtenga justicia.

La invasión del Tíbet responde á un plan meditado del Príncipe Regente.

Este ha querido levantar el prestigio del Imperio á los ojos de los pueblos del Centro del Asia, y además ofrecer vastos territorios vírgenes á los anhelos emigratorios de los chinos.

Por eso, es muy posible que si el Gran Lama va al cabo á Pekín, le metan en una cárcel, en vez de devolverle su poder antiguo.

LAS LUCHAS SOCIALES

Huelga general.

FILADELFIA. La Federación del Trabajo ha proclamado anoche la huelga general por solidaridad con los tranvías huelguistas.

El paro empezará el próximo viernes.

Los organizadores declaran que unos cien mil obreros acatarán la orden de la Federación del Trabajo, á no ser que las autoridades y las Empresas de tranvías consientan antes en un arbitraje.

MISCELANEA

Los huelguistas de Guadalupe.

PARIS. El gobernador de Guadalupe ha comunicado al ministro de Colonias que ha terminado la huelga de los operarios y braceros del campo en Grande Tierra; pero que continúa en María Galante.

Litigio arreglado.

COLONIA 3. Publica hoy la «Gaceta» un despacho de Berlín diciendo que, debido á las amistosas gestiones llevadas á cabo en Tánger, han quedado salvadas á favor de Alemania cuantas dificultades originara la cuestión del pago de los derechos de entrada para los paquetes postales franceses y alemanes con destino ó procedencia de Marruecos.

Francia y Alemania disfrutarán de igual trato sobre ese particular.

Respecto á la expedición de paquetes postales de un puerto marroquí á otro puerto marroquí, no se ha manifestado divergencia de miras alguna ni ha habido ningún motivo para reclamaciones.

LOS GRANDES ESTRENOS

«LA BEFFA» DE BENELLI

PARIS. «La cena delle beffe», el célebre poema de Sem Benelli, que obtuvo el año pasado en Roma un éxito tan grande como en Italia no se recuerda otro, ha sido traducido al francés en hermosos versos por el ilustre poeta Juan Richepin y se ha estrenado anoche en el teatro de Sarah Bernhardt, causando honda impresión en el público por su extraordinaria fuerza trágica.

El acto primero gustó muchísimo y el segundo obtuvo un triunfo enorme. En el tercero el interés decayó algo. En el cuarto acto el buen éxito se rehizo y el público se mostró intensamente conmovido ante la grandeza poética de «La beffa» Así se titula la traducción de Richepin.

La obra está inspirada en un cuento de Matteo Bandello, y ha acreditado á Sem Benelli de poeta originalísimo.

Richepin ha introducido algunas modificaciones para adaptar la creación benelliana á las aptitudes de Sarah Bernhardt.

El asunto de la obra es una terrible lucha entre la astucia y la fuerza.

El joven Giannetto Malespini, enamorado de la cortesana Ginebra, es citado con engaño á casa de ésta por los hermanos Chiaramontesi, dos pisanos que tienen aterrada á Florencia con sus bravuconadas y orgías.

Ambos hermanos, Neri y Gabriel, echaron á Giannetto á las aguas del Arno metido en un saco, le dieron después de puñaladas y finalmente Neri se puso en amores con la mujer á quien él quería.

Citados á una cena de reconciliación por un íntimo de Lorenzo el Magnífico, Giannetto decide vengarse de la fuerza con la astucia, y excita á Neri á cometer tales desmanes, que es tenido por loco, sujeto y encerrado.

Esta circunstancia la aprovecha Giannetto para conseguir con engaño, haciéndose pasar por Neri, el amor de la cortesana Ginebra.

Gabriel Chiaramontesi acude á salvar á su hermano; pero, enamorado también de Ginebra, es conducido á los brazos de ella por las artes engañosas de Giannetto.

Este ha prestado su capa á Gabriel. Neri acude furioso á dar muerte á Giannetto, y confundido al ver la capa de éste á la puerta, estando la habitación en sombras, en vez de matar á Giannetto, á quien mata Neri es á su propio hermano.

Este asunto melodramático, muy típico del Renacimiento italiano, está tratado en versos admirables, y Sem Benelli hizo una verdadera reforma en la métrica italiana.

En la adaptación francesa, Sarah Bernhardt ha desempeñado el papel de Giannetto y ha obtenido en él un inmenso triunfo personal.

La presentación escénica es lujosísima y ha costado cerca de 50.000 francos. Es una reproducción irreprochable de la época de Lorenzo el Magnífico.

POLITICA INGLESA

El nuevo programa del Ministerio Asquith

Un síntoma.

LONDRES. Continúan los comentarios de los periódicos acerca de lo sucedido en la sesión del lunes.

Esta constituyó, y todos lo reconocen, un triunfo para el Gobierno, triunfo obtenido gracias á una modificación hábil y oportuna del primitivo programa parlamentario.

Se han confirmado en todas sus partes las informaciones relativas á una rectificación de Asquith.

La mayoría amotinóse contra el Ministerio cuando supo que en el seno de éste habían triunfado los transigentes, y amenazó con abandonarle á merced de los conservadores, provocando de este modo una crisis de solución difícilísima.

La entrevista de Redmond con Asquith fué decisiva para la suerte del Gobierno.

El primer ministro inglés prometió al jefe nacionalista someter á sus compañeros, y luego al Monarca, la modificación del plan parlamentario.

Hablóse de crisis parcial; pero los elementos moderados del Gobierno, con Edward Grey á la cabeza, resignáronse en aras de la disciplina, y Eduardo VII no desautorizó á Asquith.

Y éste, en la sesión del lunes, dijo que, una vez normalizada la situación financiera, es decir, á fines de marzo ó primeros de abril, presentaría á los Comunes un bill suprimiendo el veto de la Cámara Alta.

Esta declaración satisfizo á su mayoría y á los laboristas; pero los irlandeses pidieron declaraciones más categóricas.

Redmond, su jefe, levantóse y preguntó: «Si vuestras resoluciones constitucionales del 29 de marzo son rechazadas ó suspendidas por la Cámara de los Lores, ¿qué haréis, señores del Gobierno?»

«Solicitaréis de la Corona el ejercicio de las prerrogativas reales? ¿Dimitiréis si la Corona no os apoya?»

Sería para nosotros, los irlandeses, muy duro romper los lazos que nos unen hace treinta años al partido liberal, porque no ha habido reforma democrática en Inglaterra que no haya sido implantada con nuestro concurso. Pero si el primer ministro no cumpliera las promesas hechas al país, promesas mediante las cuales tiene una mayoría parlamentaria de 124 votos, la democracia inglesa caminaría á un desastre.»

Esta pregunta, seguida de esta amenaza, causó sensación enorme. Los radicales, con sir Enrique Dalziel á la cabeza, aprobaron las palabras de Redmond, y cuando Austin Chamberlain hablaba con tono irónico, ofreciendo al Gobierno, que creía vencido, el apoyo condicional de los conservadores, Lloyd George, después de cambiar algunas frases rápidas con Asquith, pidió la palabra.

Terminó Austin Chamberlain, y Lloyd George levantóse.

«El Ministerio—ha dicho—solicitará del Soberano las garantías necesarias para la prosecución de las reformas constitucionales.

No piensa, en modo alguno, traicionar los compromisos que aceptara.

Al contrario, puedo decir á la mayoría, en nombre suyo, que todos nosotros caeremos ó venceremos abrazados á esos compromisos de honor.

No queremos labrar en la arena. Por eso os digo que si no pudiéramos transformar en leyes categóricas nuestros proyectos de reforma constitucional, abandonaríamos el Poder seguitivamente.

Por eso también puedo asegurar á la Cámara que para solucionar el problema de las relaciones de Lores y Comunes, para conquistar la supremacía de estos últimos, estamos resueltos á todo, y no vacilaremos ante ningún obstáculo.

El Gobierno jugará su vida al aconsejar al Rey, si fuera preciso, lo que debe hacer.»

Estas valientes declaraciones fueron acogidas con aplausos extraordinarios por los tres grupos de la mayoría.

Ante esta unanimidad resignáronse los conservadores, y el programa parlamentario de Asquith fué aprobado unánimemente.

Desde el lunes está, pues, asegurada provisionalmente la vida del Ministerio. En 1.º de abril contará éste con todos los recursos financieros que necesita, y los irascibles irlandeses no le amenazarán, como lo han venido haciendo.

Prueba de ello ha sido la reelección de mister Bell en uno de los distritos del Este de Londres.

Los conservadores habían decidido vencerle, y le habían puesto un candidato de prestigio; pero unidos los electores liberales, socialistas é irlandeses, como en los tiempos del bloque electoral, han dado á Mr. Bell una victoria brillantísima.

En abril, el Gobierno pasará por una segunda crisis.

Entonces habrá de presentar al Rey su bill aboliendo el veto de los Lores. Dicho bill será aprobado seguramente por la Cámara de los Comunes con ciento veinticuatro votos de mayoría; pero es muy probable que lo rechazará la Cámara Alta.

Si el Rey se pone de parte de su Gobierno, como los liberales creen, Asquith vivirá ministerialmente algunos años, y sus reformas sociales y económicas encarnarán en la realidad de la vida inglesa. Pero si el Monarca no se atreviera á ponerse enfrente de los Lores, Asquith dimitiría, y siendo imposible todo Gobierno nuevo, dada la composición de la Cámara de los Comunes, habría elecciones generales en mayo ó junio.

Sin embargo, son muchos los que creen que no se llegará á este extremo.

Si queréis facilitar la dentición de vuestro niño, alimentadlo con NESFARINA.

REGRESO DE ROOSEVELT

LONDRES. De Nueva York transmiten que el ex Presidente de la República norteamericana llegará al Cairo á mediados del próximo abril.

De Egipto marchará á Italia, y después de permanecer unos días se dirigirá á Cristianía, donde dará una conferencia ante la Comisión del premio Nobel.

De Noruega irá Mr. Roosevelt á París á dar otra conferencia en la Sorbona, y durante su estancia en esta capital hará viajes rápidos para visitar las ciudades de Viena y Budapest.

A mediados de mayo Mr. Roosevelt se hallará en Berlín, donde dará varias conferencias en la Universidad.

De Alemania marchará á Londres; permanecerá en Inglaterra un mes, próximamente, y regresará á América.

El ex Presidente hablará varias veces en público durante su viaje por el continente europeo.

Aun cuando Mr. Roosevelt ha expresado el deseo reiterado de que en las ciudades que visite le traten como un simple particular, desde luego puede asegurarse que en Berlín será huésped del Emperador Guillermo, y el Gobierno francés dará un banquete oficial en su honor cuando venga á París.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

En la Cámara de los Comunes.

LONDRES. Han comenzado á discutirse los créditos para el aumento de la Marina en la Cámara de los Comunes.

El ministro de Marina, sir Mackenna, ha pronunciado un discurso de exposición del estado actual de la flota nacional.

Comparando los esfuerzos que realizan las naciones para aumentar su poderío naval, ha dicho que Alemania posee en la actualidad trece nuevos acorazados del tipo «Dreadnought», y ha comenzado la construcción de cuatro más del expresado tipo.

Elecciones en el Brasil.
RIO JANEIRO. Los resultados hasta

ahora conocidos de la elección presidencial arrojan los siguientes datos:

El mariscal Hermes da Fonseca ha obtenido 102.000 votos, y el Sr. Ruy Barbosa, 52.000.

Sesión nocturna.—Escándalo.

PARIS. La Cámara, en su sesión de la noche, ha aprobado varios artículos de la ley de Hacienda.

El Sr. Millerand, ministro de Obras públicas, á quien le dirigieron una pregunta relativa á los incidentes que produjeron el actual disgusto en el personal del ferrocarril del Oeste, recuerda que declaró á dicho personal que no perdería nada con el cambio de régimen, y añadió: «El incidente ha sido exagerado y el orden será pronto restablecido.»

El Sr. Millerand dice que intervino también entre la Compañía del Mediodía y sus empleados, y que confía en el buen resultado de sus gestiones.

Los artículos de la ley de Hacienda son aprobados.

Antes de votar el conjunto, el Sr. Caillaux empieza á hablar.

Justifica su obra financiera en la presente legislatura, la cual deja 150 millones de activo. Enumera las causas de la situación económica de Francia. La primera es el aumento de los gastos de Guerra y Marina; pero Francia, dice, es un Estado que puede soportar el peso de la paz armada. A continuación vienen los gastos originados por las grandes reformas sociales, especialmente las relativas á los retiros obreros y á la enseñanza.

La Cámara aprueba el impuesto de utilidades, y el Sr. Caillaux pide á la Cámara vote el impuesto sobre el capital.

Después de una discusión en la que tomaron parte varios oradores, la Cámara aprueba la totalidad del presupuesto por 446 votos contra 67.

Después de haber votado los presupuestos, la presentación de una orden del día fijando los trabajos de la Cámara produce varios incidentes.

La Cámara acuerda dedicar el día del jueves 10 de marzo y la mañana del viernes á la discusión de las leyes escolares. Muchos diputados protestan, produciéndose un gran escándalo, durante el cual varios miembros de la Asamblea cambian insultos y hasta llegan á las manos.

Para poner fin á ello, el presidente tiene que abandonar el sillón presidencial, levantando la sesión.

Es la una de la madrugada.

Consejo de Ministros.

PARIS. En el Consejo celebrado esta mañana en el Eliseo bajo la presidencia de M. Fallières, el ministro de Negocios Extranjeros dió lectura de un telegrama del ministro de Francia en Marruecos explicando la plenamente satisfactoria forma en que Muley Hafid aceptó las condiciones del «últimatum» que le comunicara el cónsul en Fez, M. Gaillard. Añadió M. Pichon que se tomarán medidas para garantizar la completa ejecución de lo estipulado en los acuerdos ratificados por el Sultán.

El Parlamento lusitano.

LISBOA. Hoy ha reanudado el Parlamento sus sesiones.

El Presidente de la Cámara de los Parés manifestó el sentimiento de la misma por el fallecimiento del Rey Leopoldo de Bélgica.

Confía el Gobierno en que logrará reunir en ambas Cámaras una mayoría suficiente para hacer aprobar los proyectos que tiene presentados y por presentar, y en que los grupos de la oposición no se abstendrán ni harán obstrucción á su labor política.

Avisos útiles.

POR HUMANIDAD

Conviene propagar que queda demostrado por 20 años de experiencia, que un resfriado no degenera nunca en enfermedad grave si al iniciarse es tratado con las Pastillas Morillo, que estas pueden usarse impunemente sin temor á ningún mal resultado, por no contener anestésicos ni narcóticos; que constituyen un agente terapéutico reconocido por toda la clase médica como los mejores para fortalecer las mucosas de las vías respiratorias, inmunizándolas contra los agentes atmosféricos nocivos.

Con una copita de **RHUM** si es de la **NEGRITA** la digestión de la vigilia es un placer.

Por la Gran Vía líquida, á menos de su coste, los calzados de lujo. Antigua Casa A. Sáez, C. Gracia, 23. Fnte. al Sagdo. Czón. de Jesús.

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C.ª de San Jerónimo, 28. Precios sin igual.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

LOS REYES EN SEVILLA

Audiencia regia.
SEVILLA. (Jueves, tarde.) Esta mañana S. M. el Rey ha paseado, como de costumbre, acompañado de su ayudante. A su regreso al Alcázar, S. M. recibió en audiencia al ex ministro Sr. Borbolla, con quien conferenció durante media hora. S. M. recibió después al senador D. Eduardo Ibarra y al rector de la Universidad.

En el Tiro de Pichón.
SEVILLA. (Jueves, tarde.) Su Majestad ha estado esta tarde en el Tiro de Pichón, donde sigue ahora. Autorizado por el Rey, el corresponsal artístico Sr. Barrera ha obtenido en los jardines del Alcázar infinidad de fotografías del Príncipe de Asturias y de los infantitos. Las fotografías resultan preciosas y constituirán una nota interesante. Representan a los egregios niños montando diminutos caballos.

En el Tiro de pichón.
SEVILLA. (Jueves, noche.) El Rey y el Príncipe Leopoldo de Battemberg han hecho en el tiro de pichón certeros disparos, muy aplaudidos por cuantos presenciaban la tirada. Los tiradores se disputaban la púa, que ha sido muy reñida, ganándola D. Adolfo González Frago, teniente de alcalde del Ayuntamiento. El Rey ha felicitado cariñosamente al vencedor.

De paseo.
Después de abandonar el tiro de pichón, D. Alfonso ha paseado por las Delicias. **El Rey a Madrid.**
En el tren expreso ha marchado a Madrid el Monarca. Le acompañan el general Echagüe y sus ayudantes. En la estación ha sido despedido por el Príncipe Leopoldo de Battemberg, el elemento oficial y bastante público, que ha vitoreado al Monarca.

BALANDRO Á PIQUE

CADIZ. (Jueves, tarde.) A las siete de la mañana llegaron al muelle los naufragos del balandro *Pepita*, de la matrícula de Cartagena, que son Antonio Paredes, que lo patronaba, y los marineros Juan Román Agüera, José Vicente Pérez, Pedro Paredes, Gabriel Martínez y Juan Morales. Hablé con ellos y me contaron detalles del naufragio. Salieron de Cartagena el día 25 de febrero con carga de 25 toneladas de maquinaria y lonas.

El barco corrió un fuerte temporal al pasar frente a cabo de Gata, Málaga y Gibraltar. Ayer al medio día divisaron los marineros el puerto de Cádiz; pero no pudieron arribar por haber calma chicha. A las ocho de la noche fondearon junto a Punta de San Felipe, y una hora después ocurrió el siniestro. Acercóse la fragata italiana *Samanco* y chocó con el balandro, echándole a pique. Los marineros lograron pasar a la fragata y no sufrieron daño alguno. El *Pepita* hundióse totalmente. La fragata italiana procedía de Génova. Dicen los naufragos que no llevaba al ocurrir el accidente ninguna luz encendida. El Juzgado de Marina está instruyendo diligencias.

EL HOMBRE DESCUARTIZADO

Otros detalles.
BARCELONA. (Jueves, tarde.) El asunto del hombre descuartizado continúa interesando a la opinión. Está descontento que la autora fué Julia Vall. Esta no era esposa, sino mancha del asesinado Juan Folch, y ambos solteros. Ella sigue dando muestras de perturbación. En sus declaraciones, no obstante, se muestra bastante lógica. Ha acusado insistentemente al encargado del taller, Francisco Puig. Este tiene inmejorables antecedentes. Se sabe que aquella no le podía ver y que instaba continuamente al asesinado Juan Folch para que le despidiera; pero no lo pudo conseguir porque era un obrero insustituible. Julia está tranquila a ratos y en otros llora y se desespera. Anoche comió, además de su ración, la de otra mujer que estaba en el calabozo.

Un testigo.
Hoy ha declarado un caballero, dando detalles que han confirmado lo dicho por una niña que vio salir a Julia de su casa la noche del lunes. Relató el caballero que, yendo por la calle, se le acercó la niña de referencia, rogándole la acompañara a perseguir a una mujer, de la que parecía sospechar iba a abandonar el cuerpo de una criatura. Añadió la niña que conocía muy bien a la mujer por vivir en la calle de Ludovico Pío y ella en la inmediata de Trafalgar. Dijo además que le parecía sospechoso el bulto que llevaba, pues se decía en el barrio que su marido había desaparecido. El caballero y la niña fueron detrás de la mujer, y al llegar a la calle de Roger de Flor arrojó la mujer al fondo de la acequia una cosa pesada, retirándose seguidamente. Como el lugar estaba oscuro, se fueron la niña y el caballero a ver qué era lo arrojado.

Al día siguiente fueron encontrados en aquel lugar los miembros del asesinado Folch.

Diligencias judiciales.
Esta tarde el Juzgado irá con Julia y el encargado del taller a la casa del crimen para hacer un nuevo reconocimiento y comprobar algunos hechos de las acusaciones de Julia.

Cambio de nombre.
La autora del crimen resulta ahora que no se llama Julia, sino Joaquina. Tiene veinticuatro años, fué camarera de café y a los diez y seis años se fugó de su casa de Granollers porque su madre la obligaba a trabajar en el campo.

ANDALUCÍA

Exposición Hispanoamericana.
HUELVA. (Miércoles, noche.) Ha causado excelente efecto en la opinión el artículo del abogado D. Manuel Siurot, acerca de la Exposición Hispanoamericana que ha de celebrarse en Sevilla, en relación con el monasterio de la Rábida. Tiende a que el certamen sea completado con el prestigio histórico de dicho monasterio, cuna del descubrimiento de América, y propone que en él sea celebrada una Exposición de las obras pictóricas de Zurbarán, las que pertenecen al Estado y a las Corporaciones y también las colecciones particulares.

El embajador de Inglaterra.
GRANADA. (Jueves, madrugada.) A Linares ha marchado el embajador inglés, sir Maurice Bunsen, que en breve llegará a Madrid. Su familia marchará mañana a la corte, encantada de las bellezas de esta población y, particularmente, de la Alhambra.

Llegada de comisionados.
HUELVA. (Jueves, tarde.) En el expreso han llegado el presidente y el secretario de la Junta de defensa, que en Madrid, con otras entidades, ha gestionado el asunto Alcalá. El comercio ha cerrado sus puertas para dar mayor solemnidad a la llegada. Esta fué entusiasta, y en la estación se veían más de 3.000 personas.

Varias noticias.
CADIZ. (Jueves, tarde.) Ha llegado a San Fernando el alcalde, Sr. Gómez Rodríguez, que fué a Madrid con motivo de asuntos relacionados con el arsenal de La Carraca. En éste se ha aumentado el personal que trabaja en las reparaciones del «Princesa de Asturias».

—Se han celebrado los funerales por el difunto matador de toros «el Marinero». **Persiguiendo el contrabando.**
Se ha dicho que el torpedero «Audaz», que presta servicio en la costa marroquí para impedir el contrabando de armas, vió un buque sospechoso entre Ceuta y Tetuán. Ignórase si logró darle alcance.

Mensaje de gracias.
SEVILLA. (Jueves, noche.) El Ayuntamiento de esta ciudad ha enviado al Gobierno un mensaje de gratitud al Gobierno por haber indultado a los procesados por delitos de opinión. En el expreso marchará mañana a Madrid el ex ministro Sr. Rodríguez de la Borbolla.

ARAGON

De política.
ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) Un periódico local publica un suelto diciendo que Maura y Canalejas no han pactado nada respecto a la provincia de Zaragoza. Maura quería se le reservase un puesto en la circunscripción y dos distritos rurales. En el puesto de la circunscripción no hay inconveniente; en los otros parece que no hay acuerdo. Supónese que la dificultad está en el distrito de Caspe. Ni el Gobierno ni las oposiciones están dispuestos a transigir.

Los moratistas.
Los liberales que siguen las inspiraciones del Sr. Moret se reúnen esta tarde en el Círculo de la plaza de San Lorenzo. Dada la situación por que atraviesa el partido, se concede importancia a este reunión. Aunque se guarda reserva sobre los asuntos que se tratarán, se supone se ocuparán de la reorganización del partido. **La Exposición de retratos.**
El presidente de la Junta de Museos de Barcelona, Sr. Maynar, ha dirigido una carta al Sr. Paraiso, pidiéndole su cooperación para la Exposición de retratos y dibujos antiguos que se está organizando. Trátase de llevar a este certamen muchos retratos de Goya que se conservan en Zaragoza.

Es probable que venga de Barcelona un delegado para recoger aquéllos. **Muerte sentida.**
Ha sido muy sentida en esta ciudad la muerte de la señora doña Enriqueta Zopetti de Ortiz de Zugasti, por las muchas simpatías que gozaba.

La vacunación.
El alcalde, Sr. Galán, y el director del Instituto de Vacunación, Sr. Selva, han conferenciado para tratar de la vacunación, haciéndola completamente gratuita a todas las clases sociales. **Servicio ferroviario.**
El ingeniero director de ferrocarriles de la tercera División ha dirigido un escrito al gobernador manifestándole ordene a la Compañía del ferrocarril de Madrid, Zaragoza y Alicante el cumplimiento estricto de las disposiciones dictadas para evitar accidentes en el paso a nivel del Castillo.

También pide al gobernador sea vigilado

aquel tránsito por la Guardia Civil durante el día.

Visita al alcalde.
Hoy ha visitado al alcalde en su despacho el Consejo de Agricultura y Ganadería de la región. Uno de estos días se reunirá este organismo, para tratar de la enfermedad infecciosa que actualmente ataca en esta región al ganado.

Junta de asociados.
El alcalde, Sr. Galán, ha presidido hoy la Junta municipal, en la que ha continuado la discusión del presupuesto.

En el Ayuntamiento.
ZARAGOZA. (Jueves, noche.) La segunda sesión de la Junta municipal, celebrada esta tarde, para la discusión del presupuesto para 1910, ha sido bastante movida. Las tres horas de sesión se invirtieron en discutir las partidas del Cuerpo de Policía Urbana.

La marcada hostilidad de los asociados no concejales, en su mayoría refractarios a la aprobación de dichas partidas, fué interpretada por los republicanos como deseo de hacer difícil la inspección en la propiedad urbana. Los asociados, unidos a los concejales de la minoría, consiguieron dejar sin consignación al jefe de dicho Cuerpo y reducir a tres delegados los seis propuestos. Al mismo tiempo, han reducido a treinta el número de celadores urbanos.

Política local.
Aumenta la efervescencia política en el distrito de Caspe. Los amigos de Ossorio se atienen a los beneficios otorgados al distrito y cuentan con poderosas fuerzas. Los liberales están animados para combatir con energía.

—En el Círculo de la plaza de San Lorenzo se han reunido esta tarde los liberales de todos matices de esta ciudad. Acordaron por unanimidad apoyar al Gobierno, que representa la política liberal. Terminada la reunión, visitaron al gobernador civil, Sr. Weyler, comunicándole los acuerdos, que él transmitirá al Gobierno.

Otras noticias.
Mañana devolverá el gobernador la visita oficial al Ayuntamiento. —Esta tarde, en el patio de la Diputación, ha revisado el gobernador a las fuerzas de Seguridad. Pronunció un discurso excitando a todos a cumplir con su deber y felicitó al teniente señor Fernández.

—En la Capitanía general siguen haciéndose preparativos para la jura de banderas, que se celebrará el día 6.

CANARIAS

Noticias de Las Palmas.
LAS PALMAS. (Jueves, madrugada.) Para dar idea del excelente clima de Las Palmas y de las condiciones de salubridad de esta población, transmito las siguientes cifras: Durante el mes de febrero hubo en Las Palmas 100 nacimientos y únicamente 38 defunciones. El termómetro ha marcado hoy 19 grados. El movimiento en el puerto es extraordinario. Hoy entraron 26 vapores con millares de pasajeros.

En la ciudad reina grandísima animación. —Ha zarpeado el crucero de guerra francés *Friand* con rumbo a la isla de Guadalupe. —Mañana por la noche dará la Sociedad Filarmónica un concierto en el teatro Galdós, en honor de la colonia extranjera. —En el pueblo de San Lorenzo pereció ahogado el vecino Francisco Suárez, de veinticinco años. El cadáver ha sido traído a Las Palmas. —La sequía que reina en las islas Lanzarote y Fuerteventura presenta un pavoroso problema para los naturales de las mismas.

CASTILLA LA NUEVA

Arrollado por un automóvil.
ALCALA DE HENARES. (Jueves, noche.) A primera hora de esta noche un automóvil ha atropellado, en la calle de Libreros, a un muchacho, llamado Justo Gómez, causándole una herida y una contusión en la mano derecha, con hematoma en la sutura parietal izquierda. Parece ser que el automóvil llevaba excesiva velocidad y por ello no pudo ser evitado el accidente.

El herido ha sido llevado a la Redacción de «El Eco Complutense», cerca de la cual ocurrió el atropello, y el doctor Perdiguer, que allí se encontraba, le ha reconocido y curado de primera intención. Buen golpe de público se ha aglomerado en el lugar del suceso, para lamentarlo. **Los estudiantes de Veterinaria.**
ALCALA DE HENARES. (Jueves, noche.) El catedrático de Zooteoría de la Escuela de Veterinaria, D. Juan de Castro Valero, ha visitado con sus alumnos el sexto Depósito de Seminales.

Allí hicieron prácticas de medicación, reconocimiento y pruebas de tipos con diversos caballos de silla y tiro. Los visitantes salieron satisfechos del buen estado del Depósito, felicitando a los jefes y oficiales. También visitaron los estudiantes la Universidad, el Archivo y otros edificios.

CASTILLA LA VIEJA

Sesión borrascosa.
BEJAR. (Jueves, tarde.) Borrascosísima fué la sesión de anoche, celebrada por este Ayuntamiento. Republicanos é independentes se increparon duramente, dando una triste idea de su cultura. A todo esto, hay que tener en cuenta que los asuntos que se discutían, y que provocaron el alboroto, no podían ser más baladíes; el espectáculo que los concejales daban, debatiendo con tal acritud cuestiones indignas del Ayuntamiento, era tan bochornoso que el alcalde, Sr. Rúa, republicano, presentó su dimisión con carácter irrevocable, indignado por la conducta de sus correligionarios, y lo mismo hicieron nueve concejales. **Júbilo en Salamanca.**
SALAMANCA. (Jueves, noche.) El alcalde de interino ha dirigido un telegrama afectuosísimo, en nombre de este Ayuntamiento y del pueblo, a la Comisión que se encuentra en Madrid, expresando la inmensa satisfacción que ha causado el brillante resultado de las gestiones realizadas por dicha Comisión. También ha teleografiado al Presidente del Consejo y al ministro de la Gobernación expresándoles la gratitud del Ayuntamiento y de la ciudad entera, que ha recibido con gran júbilo la noticia tan grata de haberse firmado la real orden concediendo el empréstito que pedía y necesita para obras de urbanización é higiene.

Restos de un naufragio.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Telegrafían de Villanueva que ha varado en la playa la barca que en Calafell naufragó en la noche del domingo. Unos cadáveres de tripulantes han sido arrojados por las olas frente a Segur.

Las fiestas de primavera.
La Comisión municipal trabaja activamente en la organización de las fiestas de primavera. Han sido designados los concejales señores Ruiz y Ardua para que vayan a París a ultimar los detalles de la semana de aviación que están organizando.

También se ha acordado subvencionar al Teatro del Liceo por veinte representaciones que dará de la Tetralogía de Wagner. La empresa entregará 400 entradas diarias para distribuir las entre las Sociedades obreras para que éstas puedan disfrutar del espectáculo.

CATALUÑA

Llegada del gobernador.
Esta mañana ha tomado nuevamente posesión del Gobierno civil el Sr. Muñoz. Al recibir a los periodistas manifestó impresiones políticas, análogas a las hechas recientemente por el Sr. Canalejas. Anunció la venida de éste a Barcelona para después de las elecciones.

Comentarios favorables.
Se comenta favorablemente que a pesar de las grandes calamidades que han pesado sobre Barcelona, las estadísticas demuestran que no ha disminuido, antes bien ha aumentado la natalidad. Se ha restablecido el equilibrio en la Caja de Ahorros, superando los ingresos recaudados a las peticiones de dinero.

La recaudación por Consumos es superior a la obtenida en años anteriores, y lo propio ocurre en la recaudación de Hacienda. **En favor de los presos.**
Lo recaudado por la Comisión a favor de los presos por los sucesos de julio asciende a la cantidad de 25.551 pesetas.

Romería.
Se está celebrando la tradicional romería de San Medin, en las montañas vecinas. Se han organizado, como de costumbre, las comitivas a caballo. Estas, con músicas y seguidas de carruajes, se han dirigido al santuario. Después de los oficios divinos en la ermita, los romeros se han distribuido por el monte a comer al aire libre. Infinidad de personas, aprovechando la templanza del día, permanecerán allí hasta la noche. El regreso se hará a la luz de antorchas, con banderas y músicas.

En favor del catalán.
Telegrafían de Gerona que a la Diputación provincial se presentó una proposición igual a la de Falguera, presentada en la Diputación de Barcelona. Como en ésta, se pide que sea considerado el catalán como lengua oficial, con el castellano, en los documentos, discusiones y memorias. Fué aprobada esta proposición, y quedaron por discutir dos, relativas, una a que durante las festividades y solemnidades de la ciudad ondee la bandera catalana junto a la española, y la otra para hacer constar el disgusto de la Corporación por haber sido arriada en la República Argentina una bandera catalana por orden de nuestro representante.

Banquete a Lerroux.
Los amigos del Sr. Lerroux organizan un banquete monstro popular de 1.500 cubiertos, en honor de su jefe. Se celebrará el día 18 del actual, y en él hará el Sr. Lerroux el programa del partido. El acto será una contestación al banquete que se dará en honor del Sr. Sol y Ortega, en el que se dice hará éste declaraciones sensacionales.

Conflicto municipal.
Continúa en el Ayuntamiento el conflicto de las tenencias de alcaldía. Se recordará que los radicales designaron para un distrito al Sr. Marial, y luego fué elegido el dramaturgo Ignacio Iglesias. Este dimitió tres veces. Las otras dos tenencias, reservadas a los solidarios, las han renunciado también. Con tal motivo reina gran excitación entre las minorías, que protestan de lo que conside-

ran una imposición intolerable de los radicales.

GALICIA

La esquadra inglesa.
VIGO. (Jueves, tarde.) Acaba de fondear la esquadra inglesa llamada «home fleets», mandada por el vicealmirante Berkeley. Está compuesta de los acorazados «Eduardo VII», «Hibernia», «Hindustan», «Commonwealth», «Africa», «Dominion» y «New Zealand», más los cruceros «Natal», «Junon», «Talbot» y «Black Prince». La esquadra permanecerá hasta el día 8. Ha cambiado saludos con la plaza y con el crucero alemán «Freyra».

A las dos de la tarde el almirante Berkeley irá a tierra a saludar al gobernador militar y al comandante de Marina. Se esperan dos cruceros más. **Llegada de un transatlántico.**
CORUNA. (Jueves, noche.) A las nueve ha llegado a este puerto, procedente de la Habana, el transatlántico «Reina María Cristina», sin novedad.

VALENCIA

Propaganda republicana.
VALENCIA. (Jueves, tarde.) El Pueblo publica hoy un artículo, firmado por el señor Azzati, diciendo que dentro de breves días realizará un viaje de propaganda política por Castellón y Alicante, con objeto de constituir con la de Valencia una federación republicana. Añade que esta federación no tendrá ningún cariz regionalista que sea sospechoso de separatismo, sino que tendrá por único fin poner en contacto constante a las tres provincias hermanas, para satisfacción de sus anhelos republicanos.

Probablemente acompañarán al Sr. Azzati en este viaje los individuos de la plana mayor del partido republicano de Valencia. **De viaje.**
Ha marchado a Madrid el jefe de este Estado Mayor, general González Gelpi, para asistir a la boda de la hija del general Marina, con quien le une una amistad íntima.

Entrega de donativos.
Esta mañana se ha celebrado en las oficinas del Gobierno Militar una ceremonia emocionante. Ha consistido en la entrega, por el general Manrique de Lara, de la cantidad de 1.325 pesetas a la viuda y dos hijos de un reservista muerto en la campaña de Melilla. Esta cantidad le ha sido enviada por conducto de S. M. la Reina, como presidenta de la Junta de Damas a aquel efecto constituida.

Mitín católico.
El día 6 del corriente se celebrará en Alcira un mitín católico. La Comisión organizadora ha enviado a todos los pueblos de la comarca invitaciones para que estén representadas todas las entidades ó corporaciones católicas. La invitación la firman las personas más significadas de aquella ciudad. Se teme ocurra algo, por haber en Alcira muchos republicanos. La autoridad adoptará las medidas que estime pertinentes.

Las fiestas de San Sebastián.
SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Han sido ya fijadas definitivamente las fechas de los festejos próximos. Son las siguientes: 27 marzo.—Gran corrida de toros, en la que actuarán como espadas «Machaquito» y «Pepe». 28, 29, 30 y 31 marzo y 1.º abril.—Primera serie de experiencias de aviación. Durante todo el mes de abril tiro de pichón, repartiéndose 65.000 pesetas en premios. 15, 16, 17, 18, 19 y 20 abril.—Segunda serie de experiencias de aviación. 17 abril.—Alarde musical. 24 abril.—Carreras de bicicletas. 28 abril.—Exposición y concurso de aeroplanos.

En los intervalos que dejen las referidas fechas habrá campeonatos de «foot-ball» y «lawn-tennis». **El obispo de la diócesis.**
En la parroquia de Santa María ha impuesto hoy el obispo de la diócesis el sacramento de la Confirmación a 500 niños. Han oficiado de padrinos en tan solemne ceremonia el gobernador civil, señor barón de la Torre, y su esposa. Mañana confirmará el obispo en la iglesia del Buen Pastor, y serán padrinos el alcalde y su señora.

Para los pobres.
Mañana serán distribuidas entre los pobres 1.500 raciones, costeadas por la Caja de Ahorros.

Avisos útiles.
Preguntad a vuestro médico sobre los efectos del

Hunyadi János
La mejor agua purgativa natural. El purgante de las familias

Hunyadi János
Acción rápida, segura y suave.

Hunyadi János
Reputación universal. La preferida por los médicos. Farmacias y droguerías.

Hunyadi János
PRECIOS: Botella grande, pesetas 1,20. Idem botella pequeña, pesetas 0,80.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

4 de marzo de 1860.

Una carta de Londres explica, en términos muy graciosos, el móvil que impulsó a mister Wyld, a preguntar con tanto interés en la Cámara de los Comunes, si pensáramos conservar el terreno conquistado en África.

«Mr. Wyld, dice la carta, es disculpable, porque la cuestión puede afectarle personalmente. Según me dicen, este Mr. Wyld es el célebre fabricante de mapas y dueño del famoso globo de Leicester Square. En este caso, si tiene sin vender alguna edición del mapa antiguo de Marruecos, es natural que le incomode el que un cambio de posesión y de límites haga que su mapa sea definitivamente invendible; dejando aparte los gastos que le ocasionará la reforma de su enorme globo en la parte de Ceuta y Tetuán.»

Como habíamos anunciado, anoche tuvo la honra de ejercitar su prodigiosa habilidad de prestidigitador, en presencia de SS. MM., Mr. Hermann.

Las suertes que ejecutó, todas nuevas y sorprendentes, agradaron en extremo a las reales personas, quienes le manifestaron repetidas veces su satisfacción.

Asistieron, además de la servidumbre respectiva de toda la familia real, el señor ministro de Estado y su hijo, el señor ministro de Hacienda, su señora y niñas, el señor ministro de la Gobernación, su señora, el señor Fomento con la suya é hijas, el gobernador de Madrid y el corregidor, la señora princesa Pío, la señora de Mariategui, hija de los duques de Tetuán, la señora duquesa de Alba y otras varias personas de alto rango, cuyo nombre no recordamos en este momento.

La recepción tuvo lugar en el salón próximo al del trono.

Según «La España», no es cierto que Su Alteza Real la Serenísima Infanta doña María Luisa Fernanda se disponga á dejar la corte el 22 del actual con dirección á Sevilla. S. A. permanecerá al lado de su augusta hermana hasta después de su alumbramiento, y la acompañará en las jornadas de Aranjuez y de la Granja.

Nuestras noticias están conformes con las de «La España».

La energía desplegada por el general O'Donnell en su entrevista con los marroquíes ha producido muy buen efecto en Londres.

Mañana, según dice un periódico, saldrá el señor duque de Montpensier de esta corte con dirección á Vigo, donde permanecerá dos días antes de pasar al extranjero.

Noches pasadas, dentro del mismo Tetuán, dispararon un tiro desde una casa á una patrulla, sin que pudiera encontrarse al agresor. También suelen ir los moros de noche, sigilosamente, á los puestos avanzados del Ejército para hacer fuego á nuestros centinelas. Estos son hechos aislados y, si se quiere, de poca importancia; pero que prueban la necesidad de vivir muy prevenidos.

Al anocheecer de ayer se declaró un pequeño incendio en los sótanos del ministerio de la Gobernación, ocupados por alguna leña. Los eficaces y prontos auxilios y las condiciones especiales del edificio hicieron que quedase el fuego extinguido al poco tiempo, sin que hayan ocurrido pérdidas ni desgracias.

Los duques de Fernán Núñez dieron ayer un gran convite.

No se han recibido hoy partes del cuartel general de Tetuán; pero no es extraño, porque ayer el Estrecho no estaba transitable.

Deseamos que las primeras noticias que se reciban anuncien ya el principio de nuevas operaciones, precursoras de nuevos triunfos.

¡Débiles, robusteceos!

Pues para ello se ha inventado el tónico por excelencia **El glóbulo rojo**, á base de hierro, del que són depositarios Pérez, Martín y Compañía, Alcalá, 7, Madrid.

Entierro del Sr. Martínez Escolar

A las diez de la mañana ha sido llevado al cementerio de San Justo, donde recibió cristiana sepultura, el cadáver del senador por la provincia de Burgos, y querido amigo nuestro, D. José Martínez Escolar, motivando una verdadera manifestación de duelo.

Los restos mortales iban contenidos en severo y lujoso ataúd, y en un coche estufa tirado por seis caballos.

Envolvían el féretro varias coronas de flores naturales, y al exterior de la carroza se veían varias monumentales; una de ellas del Sr. Arias de Miranda, ministro de Marina, su fraternal amigo.

A uno y otro lados del coche fúnebre caminaban con hachas encendidas ordenanzas del Casino de Madrid y porteros del Senado.

Presidían los Sres. Canalejas, Azcárraga, Merino y Arias de Miranda.

La concurrencia fué muy numerosa, contándose en ella los señores conde de Garay, Martínez Acacio, Luaces, conde de las Cabezas, García Gómez, Alvarez Guijarro, González del Alba, Moral, Antequera, Aguilera, Aguilar, Francos Rodríguez, Requejo, marqués del Valle de la Colina, Gómez de la Serna, Barriovero, Barrasa, Díaz del Río, Pando, Gayarre, López Domínguez, García Alonso, Pulido, Viniegra, Gil Lozano, Gascón, Sánchez Román, Sabater, Gálvez Hol-

guín, Díaz Merry, Rodríguez, Martínez Alcubilla, Yáñez, Loma, San Eduardo, Gómez Rodulfo, Navarrete, Gil Becerril, conde de Romanones, Ruiz Valarino, García Molinas, Zavala (D. Martín), García de la Barga, Martínez Asenjo, marqués de Urquijo, Calbetón, Sarthou, Melgares, Alonso Castrillo, Gorostidi, De Blas, Reig, Molina y Molina, Pérez (D. Vicente), Manrique de Lara, Inglada, Uria, Tomasetti, Martínez del Campo, Serrano (D. Leopoldo), conde de Pinofiel, marqués de Ibarra Zaldo, Gullón, Lara, Palomo, Calleja y otros muchos.

Hasta San Justo fueron muchos. Allí despidieron el duelo los Sres. Arias de Miranda, general Azcárraga y el almirante Viniegra, marqués de Villamar.

CLAUSTRO DE DOCTORES

En la brillante labor de cultura realizada por el Claustro extraordinario de doctores tocó el turno ayer jueves al ilustrado doctor en Medicina y catedrático de la Escuela de Veterinaria D. Juan M. Díaz Villar, que explicó elocuentemente su segunda conferencia sobre el tema «La Microbiología en sus relaciones con la Veterinaria», problema importantísimo y de alta novedad científica.

El conferenciante, con palabra fácil y galana erudición, habló de los microbios saprofitos y nosogénicos, estableciendo la característica de ambos grupos y exponiendo gráficos ejemplos en continuación de sus aseveraciones.

Después explicó el parasitismo microbiano, aduciendo muchos é interesantes datos que revelan sus profundos conocimientos de la materia.

Pasó á exponer lo relativo á las defensas orgánicas, examinando minuciosamente los medios de que disponen los seres superiores para oponerse á la entrada y pululación de los microbios, extendiéndose en atinadas consideraciones sobre las referidas defensas, ya sean orgánicas, ya químicas, ya producidas por anteriores invasiones, ó sean por los anticuerpos.

En elocuentes párrafos se ocupa de la simbiosis parasitaria, esto es, la necesidad que tienen ciertos microbios del concurso de otros para producir sus efectos patógenos.

Y, por último, terminó el conferenciante su erudita disertación hablando de los zoonosis transmisibles al hombre, enumerándolas y haciendo hincapié en el bacilo de Koch, como causa de una de las más mortíferas enfermedades.

Calurosos aplausos coronaron la notable conferencia del doctor Díaz Villar, premiando á la interesantísima labor del docto catedrático de Filosofía é Higiene, que de una manera tan elocuente sabe exponer sus profundos conocimientos microbiológicos.

PLEITOS Y CAUSAS

¿La mató el sobrino?

Saturnina García Gómez apareció muerta una mañana en una casa de la calle de las Conchas, donde se hallaba sirviendo.

Estaba sola en la casa, y al regresar sus amos se encontraron con la desagradable noticia de que su criada había sido acuchillada.

Saturnina presentaba hasta 18 heridas en el cuello, cara, cabeza y espalda; las lesiones le habían sido producidas con un pequeño cuchillo de postre, que no lejos de ella fué encontrado en la cocina.

¿Quién era el autor del crimen? Las sospechas recayeron en seguida en un sobrino de Saturnina, llamado Ricardo López García, quien la asediaba con frecuencia con peticiones de dinero y hasta la había amenazado en alguna ocasión.

La pobre mujer, en sus últimos momentos, cuando la vida se la escapaba por segundos, tuvo alientos para rasgar las dudas que pudieran caberle.

—Ha sido mi sobrino Ricardo quien me ha herido, porque me he negado á darle el dinero que quería—dijo la pobre mujer.

El crimen se había cometido entre doce y una de la mañana.

Fué detenido Ricardo López García; pero éste negó rotundamente que hubiese matado á su tía, indicando que hacía más de dos meses que no iba por casa de ella.

El fiscal, Sr. Salvador, á pesar de esta negativa, le acusa ahora como autor del homicidio, con la agravante de reincidencia.

El procesado, en el acto del juicio, trata de justificar cómo invirtió el tiempo en las horas del mediodía. Dice que á las once de la mañana salió del taller en que trabajaba y se fué á la plaza de Oriente, donde había quedado citado con su novia para ir á buscar un cuarto.

La estuve esperando hasta cerca de las doce y media—añade,—y como no fuese, volví al taller, estando allí con el encargado hasta la una y media, hora en que me marché á buscar cuarto.

Después de declarar el procesado, desfilan por estrados varios testigos.

Los guardias que subieron á la casa y los vecinos aseguran que oyeron á Saturnina que quien la había herido era su sobrino.

La portera no vió entrar á éste; pero, en cambio, el dueño de una tahona afirma que le vió cuando iba á la casa del crimen.

Declara también un primo del procesado, diciendo que, estando herida Saturnina, la preguntó si era Ricardo quien la había herido, y contestó que no.

A última hora de la tarde se suspende el juicio, acordando la Sala que comparezcan en la sesión siguiente los forenses que han dejado de asistir hoy, y un testigo que también estaba citado.

El defensor, Sr. Laguillo, dando crédito á la versión de su defendido, niega que el procesado sea el autor del crimen.

ALVAR-ARRANZ

EN PRO DE MADRID

CASAS BARATAS

Con mucho gusto publicamos la siguiente carta que nos envía el arquitecto Sr. Iglesias, autor de la proposición presentada al Ayuntamiento para construir casas higiénicas baratas en el Campo de la Tela, por la que se desvaneció la idea que ha circulado, y que hemos recogido y combatido en estas columnas como verdadero absurdo. Talar el Campo de la Tela, es cosa que no debe tolerarse; más el Sr. Iglesias afirma que no se trata de eso. Con satisfacción hacemos públicas las declaraciones que encierra su carta, pues la más estricta imparcialidad en nuestros juicios nos hubiera impulsado á seguir combatiendo la proposición citada, á pesar de las excelencias que se aseguran del proyecto, si para realizarlo hubiese sido necesario hacer desaparecer el citado Campo de la Tela.

En cuanto al proyecto, esperamos á conocerle para juzgarle.

La carta dice así:

«Sr. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío y de mi mayor consideración:

Algunas opiniones publicadas respecto á mi proposición al Ayuntamiento para construir casas higiénicas de viviendas baratas, indudablemente tienen su origen en el conocimiento incompleto del mismo, y como estoy seguro de que ha de ser juzgado imparcialmente por ese periódico cuando se conozcan todos sus detalles, pongo á su disposición y á la de cuantos quieran formar juicio exacto, los planos y documentos que la constituyen.

Mi propósito es dar á este asunto la mayor publicidad á fin de que las clases á quienes ha de beneficiarse por mi proyecto formen opinión sin apasionamiento ni orientaciones equivocadas y que los que han de apoyarle y defenderle, dentro ó fuera de la Corporación municipal, lo hagan sin otras influencias que la de su convencimiento propio de que procuran un bien á las clases menos favorecidas.

Para evitar los prejuicios que desde ahora pudieran formarse por manifestaciones infundadas, ruego á usted publique las siguientes afirmaciones:

Lo único que se combate en el proyecto es el emplazamiento de las casas, cuya elección no ha sido caprichosa, pues entre los terrenos que posee el Ayuntamiento, no se ha encontrado otro que reúna las condiciones de extensión suficiente; precio unitario, que permita construir casas con viviendas baratas; proximidad á los centros urbanos; fáciles medios de comunicación y cualidades higiénicas indudables, por la considerable extensión de espacio libre y de los jardines que le rodean. Si los que discuten dicho emplazamiento ó los propietarios propusieran terrenos en análogas condiciones, no habría inconveniente en aceptarlo.

Pudiera impresionarse desfavorablemente á la opinión suponiendo que han de destruirse jardines destinados al recreo público, y es interesante aclarar este punto en que se fundamenta la oposición.

Del llamado campo de La Tela se solicita la mitad aproximadamente, y las construcciones que se proyectan ocuparán menos de un 30 por 100 de la totalidad; del 70 por 100 restante, «la mayor parte quedará de parque para el público» y lo demás convertido en «jardines amplios», estudiados en forma que sean «un elemento constante de higienización» y al mismo tiempo sirvan de recreo para los habitantes de estas casas, «especialmente para los niños», cuyos juegos al aire libre podrán efectuarse bajo la constante vigilancia de sus familias, y sin estar expuestos á los riesgos y accidentes que sufren con frecuencia en los lugares públicos.

Si hay que destruir algunos árboles viejos ó enfermos, en compensación se plantará mayor número en los nuevos jardines y en los bulevares que se proyectan delante de estos terrenos, y aumentará considerablemente el espacio libre ó dedicado á jardines si se realiza el proyecto de urbanización, para cuyo estudio estoy autorizado por real orden, el cual me propongo presentar en breve plazo al Municipio.

El bienestar inmediato de miles de familias merece algún sacrificio, y en este caso puede asegurarse que no es de importancia.

El campo de La Tela ha estado en completo abandono durante muchos lustros. Sus árboles, de aspecto lastimoso, inclinados en su mayor número y otros cubiertos completamente de trepadoras, están predestinados por la naturaleza á muerte próxima, siendo muy posible que por la misma causa y en la misma forma tenga que repetirse el espectáculo presenciado con asombro recientemente por los vecinos de la plaza de Santa Bárbara.

Anticipándole las gracias por la publicación de esta carta, se ofrece á usted atento s. s., q. s. m. b.,

CONZALO IGLESIAS SÁNCHEZ-SOLÓRZANO

Arquitecto.

TOROS Y TOREROS

Bombita

Según ya dije hace días, la noticia de que Bombita y su hermano Manolo estarán en breve de regreso en España se ha confirmado plenamente.

El próximo domingo será el beneficio de Ricardo, y en seguida ambos hermanos y sus cuadrillas embarcarán con rumbo á Europa, proponiéndose llegar á la Península en los primeros días de abril.

Quedan, pues, desmentidos los rumores poco piadosos de que Bombita no regresaba por ahora á España. ¡Eso quisieran algunos! Estará en los comienzos de la temporada,

para satisfacción de los públicos que puedan verle torear.

Por acá nos contentaremos con *Pele, Melé* y hasta *Cañamóné*, que, según creo, también piensa tomar la alternativa este año.

La Asociación benéfica de auxilios mutuos de toreros ha pagado en enero 180 pesetas al socio Sebastián Silván (*Chispa*) por doce días que tardó en curar de la herida sufrida en Argel, y 330 á Julio Marquina (*Montañés*) por los diez y siete días que tardó en curar de otra, sufrida en igual plaza.

En febrero ha pagado 90 pesetas á Alfonso Cela (*Celita*) por los seis que tardó en curar de la herida sufrida en Madrid, y en marzo, 195 á Antonio Martínez (*el Cid*), que estuvo enfermo trece días á causa de la herida que recibió de un toro en la tienda de la vacada del marqués de Villagodio (Salamanca).

La Asociación ha pagado 915 pesetas en 1909 por auxilios á los socios, y 795 hasta el 1.º de marzo inclusive del año actual. Desde que se constituyó ha satisfecho 1.710 pesetas por este concepto.

En la actualidad hay trescientos sesenta y ocho socios.

Por falta de pago de tres cuotas han sido dados de baja doce socios; para recuperar sus derechos tendrán que abonar el duplo de sus cuotas atrasadas en el momento de solicitar su reintegro.

El saldo en caja en 28 de febrero era de 7.772,90 pesetas.

X.

Mundo eclesiástico

Por el Provisorato y Vicaría general de la diócesis de Madrid-Alcalá se dispone que con la mayor urgencia busquen los curas en los archivos de sus respectivas parroquias la partida bautismal de doña Engracia Lacomba é Hidalgo, hija de D. Juan y doña María de los Dolores, que nació en esta corte el año 1838, para un asunto de mucho interés.

—Por el mismo Provisorato y Vicaría se cita á Francisco Martín Domingo.

—Un enfermo procedente de Melilla, que hace unos días llegó á Sevilla, llamado Vicente García Martínez, manifestó ante la autoridad eclesiástica que, á fines de 1906, abjuró de la religión católica en escritos que dirigió al arzobispo de Valencia y al alcalde de Carlet, cuyos escritos se publicaron en el periódico *El Pueblo*, de dicha ciudad de Valencia, y que convencido de sus errores, abjuraba libre y espontáneamente de aquellos escritos.

En una palabra, la retractación ha sido muy entusiastamente recibida, como es de suponer, por el arzobispo de la expresada capital de Sevilla y por el de Valencia, á quien ha pedido perdón el arrepentido Vicente García.

—A fin de sostener y propagar la Prensa católica, el venerable arzobispo de Turin, cardinal Richelmy, acaba de vender una propiedad suya en 10.000 francos, cuya suma ha remitido como donativo al periódico de dicha capital *Il Momento*.

—Ya se ha firmado la escritura de pago por expropiación de la casa de la iglesia que fué de Nuestra Señora de Gracia ante el notario D. Eugenio Martín, el presidente de la Archicofradía, D. Miguel Mathet; el representante del obispo de Madrid Alcalá, don Daniel Ruiz, párroco de San Andrés; el rector de la demolida iglesia de Nuestra Señora de Gracia, doctor D. Manuel Belda, y el tesorero de la archicofradía, D. Angel Pérez.

El acto le ha presidido el alcalde de Madrid, Sr. Francos Rodríguez.

El importe de la expropiación ha sido depositado en el Banco de España á nombre de la Archicofradía, con la intervención de los señores antes citados.

La Comisión se ocupa de que la venerada imagen de Nuestra Señora de Gracia, á la que se rindió culto en su templo de la plaza de la Cebada, tenga lo antes posible otro de su exclusiva propiedad.

Con esto queda demostrado que era exacta la noticia que publicamos hace algún tiempo anunciando esta diligencia, y no un rumor echado á volar, como algún colega afirmaba.

He aquí las imágenes propiedad de Nuestra Señora de Gracia, las cuales serán instaladas en el templo que se levante:

La imagen de la excelsa titular, magnífica escultura, hecha por el famoso artista Corbe Bandester, que el Rey Felipe II trajo para El Escorial. Está hecha del tronco de una palmera de las muchas que había en el año 1522 en lo que hoy es plaza de la Cebada, lo cual demuestra, de ser esto exacto, que la temperatura en el invierno era menos baja que en la actualidad.

La Reina doña Isabel II regaló á la imagen un magnífico manto, que hállase tasado en 5.000 duros.

Virgen del Traspaso.—Es titular de la iglesia de Nuestra Señora de Gracia y hallábase en el convento de la Trinidad.

Santísimo Cristo de la Agonía.—Es una obra de un mérito indiscutible, de tamaño natural, y retrata la angustia del Salvador en los últimos momentos de su vida mortal.

Imagen de Jesús en la oración del Huerto.—Esta hermosa imagen del Salvador arrodillado, mirando al cáliz que le presenta un ángel en el Huerto de Getsemani, es una escultura de primer orden y es la que se lleva en la procesión del Viernes.

SS. MM. doña Isabel II y D. Francisco regalaron al Salvador una túnica que costó 6.000 duros.

Jesús con la cruz á cuestas.—También esta efigie figura en la procesión del Viernes Santo, imagen que es muy antigua.

A estas efigies, propiedad de la Archicofradía, habrá que agregar el hermoso «paso» de «La calda», que este año saldrá en la citada procesión, y que su propietario, D. Eugenio Alonso, habrá de regalar á la Corporación, tan luego como llegue de Murcia.

EN MEMORIA DE CHAPI

DESPERTEmos

Parece ser que mi último artículo «Dos años de versarios» ha encontrado eco en aquellas esferas en las que debe sonar siempre, y siempre gloriosamente, el nombre sublime de Chapi; pero parece ser también, que ese eco no ha sido todo lo entusiasta que el genial artista merece. Sin embargo, algo es algo, y bueno es que los espíritus dormidos despierten á tiempo para honrar noblemente la memoria sagrada del Genio creador que hizo inmortal el nombre de Chapi en los anales de la historia del arte patrio.

Mucho se ha hablado de estos artículos—lo repetiré una vez más—que no tienen más mérito que el de ir encaminados á enaltecer debidamente el nombre de Chapi—y mucho se ha hablado también, de la personalidad indiscutible del autor de «Margarita la Tornera», y al hablar, ha sucedido lo que nunca deja de suceder, que «sin querer», vienen las odiosas comparaciones. Y yo, que he oído toda la conversación y he callado, he visto que las comparaciones, en este caso, dejaban de ser odiosas para convertirse en simpáticas, porque con ellas adquiría mucho mayor relieve la figura del insigne maestro español. Y como los hechos cantan claro y como las fechas no dejan mentir, para evitar discusiones ridículas de aquello que no se debe discutir, voy á recordar, en unas líneas, la primera etapa de la vida de Chapi, seguro de que muchas bocas que han hablado indebidamente, enmudecerán ante los méritos de este artista español que, desde sus primeros años de estudiante, demostró su talento clarísimo, su inspiración prodigiosa y su tecnicismo admirable.

Y como estamos en vísperas de rendir un homenaje grandioso al músico español, gloria del arte nacional, nada más oportuno que recordar sus primeros años, ya que de los últimos guardamos todos el más impercedero de los recuerdos.

Fué en Villena, y el 27 de marzo de 1851, donde nació Ruperto Chapi.

En septiembre de 1867 se matriculó como alumno del Conservatorio en el primer año de Armonía y en los concursos públicos celebrados en junio de 1869, obtuvo el primer premio, haciendo en dos años lo que correspondía á tres, bajo el profesorado de D. Miguel Gallana. Al matricularse en Armonía se matriculó también en primer año de piano, y en octubre del 69, en la clase de composición, obteniendo también el primer premio en los concursos públicos verificados en junio del año 1872, siendo discípulo de aquel otro gran músico que se llamó Emilio Arrieta y al que algunos microbios artísticos le niegan también el talento que tenía. Es decir, que Ruperto Chapi tenía ya «á las primeras de cambio», como suele decirse, dos primeros premios: el de armonía y el de composición.

En mayo del ya citado año de 1872 fué nombrado músico mayor de Artillería, después de unos concursos donosamente descritos por el propio Chapi en la revista «Bellas Artes», cuya plaza desempeñó hasta 1.º de mayo de 1874, en que marchó á Roma como pensionado de «número» de la Academia de Bellas Artes en aquella capital, plaza que obtuvo por oposición y por unanimidad del Jurado que examinó las obras.

Una vez en Roma, compuso: 1.º Polaca de concierto para orquesta. 2.º Motete á siete voces, según uso de los maestros del siglo XVI. 3.º «La hija de Jefe», ópera en un acto, ejecutada en el teatro Real de Madrid en mayo de 1875. Envió, además, copia de una misa de Victoria, otra de un motete de Morales y una monografía de las obras de autores españoles que existen en el archivo de la capilla Sixtina.

Emprendió un viaje por Italia, visitando museos, bibliotecas y teatros, y después, en Milán, como trabajos de segundo año de pensionado, compuso: 1.º «La muerte de Garcilaso», ópera en un acto, cuyo prelude, así como el motete á voces solas, se ejecutó en la Real Academia de San Fernando de Madrid el 17 de febrero de 1878, con motivo de la sesión pública inaugural de dicho año celebrada por la Academia. 2.º Motete á voces solas. 3.º «Escenas de capa y espada» (poema sinfónico).

Después marchó Chapi á París, y desde la capital de Francia, de la que hubiera podido decir el ya músico ilustre, como dice Eusebio Blasco en una de sus lindas poesías:

En París de Francia me lanzo al combate solo, pobre, triste; pero con los míos, que son mi falange;

desde París, decía, mandó al Gobierno español, como últimos trabajos de pensionado, la ópera en tres actos «Roger de Flor», y una sinfonía á cuatro tiempos ó partes, ejecutándose sólo dos actos de la ópera en la noche de la función regia que tuvo lugar en el Real con motivo del enlace de S. M. el Rey Don Alfonso XII con la Infanta Doña Mercedes, verificándose el estreno de la ópera completa con un brillante éxito la noche del 17 de enero de 1878. La sinfonía á cuatro tiempos se ejecutó en los conciertos de la primavera de 1879, como igualmente la «Fantasía morisca» (escrita en 1873), con unas ovaciones estruendosas y delirantes.

No cesan aún los trabajos de Chapi, en quien España veía ya lo contrario que en otros muchos que le «minaban» el terreno, sin que les fuera posible conseguir su objeto, y en que no era muy noble, que digamos, y en 1878 obtuvo la plaza de pensionado de «número» de la misma Academia de Roma, y en este concepto pasó á París á estudiar la Exposición Universal de dicho año.

Después compuso: 1.º «Los ángeles» (oratorio). 2.º Un trío para piano, violín y violoncello; y 3.º Una colección de seis melodías para canto y piano.

Además, tenía ya en esa época una infinidad de pequeñas obras para banda y orquesta, y escribió también para esta última un «scherzo» sobre un episodio del «Quijote», al que quería acompañar tres tiempos más sobre otros tantos pasajes del «Ingenioso Hidalgo».

¡Cuánta hermosa labor! ¡Cuánto arte y cuánta exquisita belleza habían brotado ya de aquella inspiración incomparable! Y he de decir, descubriéndome con veneración y respeto, que Chapí contaba el día de su último trabajo citado la «respetable» edad de veintiocho años.

Aquí empezó el que entonces era una futura gloria nacional y luego fué la más pura de las glorias españolas, en labor escénica continua y asombrosa, y aquí ceja mi pluma de referir el trabajo del gloriosísimo Chapí—ni bastante admirado ni bastante querido—, porque sus éxitos fueron tan estruendosos, que todos los sabemos, unos porque los presenciaron, otros porque los han oído describir a sus padres.

Pero es, francamente, intolerable—y no olvidemos que hablo con la verdad—el que unos cuantos, que nunca pudieron horearse musicalmente con el gran artista, y no por culpa de ellos, ciertamente, porque cada uno hizo lo que pudo, y ¡qué culpa tenían ellos si no podían más! vengan ahora con la ridícula pretensión de querer aminorar la magnitud del homenaje. No lo conseguirán. Yo prometo, por la fe mía, que el homenaje, de hacerse, ha de ser solemne y grandioso; yo prometo que España entera, la España noble, la España intelectual, la España artística, la España popular, han de ser requeridas para que contribuyan con sus esplendores al esplendor total del homenaje, y yo creo, y yo supongo, y yo abrigó en mi corazón la esperanza de que todos, todos, sin excepción, sabrán atender el llamamiento que con su pluma ha de hacerles «Un Español», y yo aliento el deseo de que este tributo al Genio haga reverdecir en nuestras almas pasados entusiasmos, y de que Chapí, el gran Chapí, el glorioso Chapí, viva con nosotros como una figura inmortal, como un gran humanista, como un gran vencedor, como un algo, que hemos de venerar con la fe sacrosanta de nuestras creencias.

La personalidad de Ruperto Chapí es grande por sí sola; pero por serlo tanto muchos la desconocen en algunas de sus partes principales, y otros, que la conocen muy al detalle, no quieren presentarla como deben por miras envidiosas. Atrás los que así piensan. Adelante los que queremos unirnos para honrar a una figura gloriosa, a la que el tiempo ha de hacer la gran justicia que merece. Pero adelantémonos nosotros, los nobles, los sinceros, los que no hemos conocido la envidia, y rindamos un homenaje al que desde sus primeros años deslumbró como nadie por su talento y su labor. Y probado está en las primeras líneas de este artículo.

Pocos días faltan para que se cumpla el primer aniversario de la muerte del inmortal cantor, y en las mentes de todos está la justicia que pido. Yo lo he oído. Pero con decir que es necesario el homenaje, que se ha de hacer, que el no hacerlo sería una vergüenza, no se adelanta nada. Es preciso moverse, trabajar, pensar, hacer algo. Empecemos. Hasta ahora, la única adhesión práctica ha sido la de unos paisanos de Chapí. Yo quiero estampar de nuevo aquí sus nombres al enviarles mi gratitud, y para D. Alfonso Arenas Marín y para D. Francisco Selva va mi expresión de gracias.

Ellos han roto el fuego y han llevado a mi alma, con su artículo entusiasta y sentido, una verdadera satisfacción. Pero hacen falta más, más adhesiones para este acto que propongo. Vengan, pues, a este periódico hidalgo, que las publicará; vengan, pues, para alegrar mi alma al ver que son muchos los amantes de la Verdad, de la Justicia y del Honor.

UN ESPAÑOL.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros contra el robo de caballerías, ha satisfecho por siniestros durante el mes de enero último PESETAS 7.204,50. Dirección: Los Madrazo, 34, Madrid.

EJERCITO Y ARMADA

Los tenientes coroneles de Infantería don Juan García Aguirre y D. Daniel Pérez Radillo son destinados, respectivamente, de excedente en la segunda región y comandante militar de la Línea de la Concepción.

—Pasa a situación de reemplazo el oficial de Administración Militar D. Adolfo Medina González.

—Ha solicitado su retiro voluntariamente el coronel de Ingenieros Sr. Arizcún, que había sido destinado a mandar el tercer regimiento mixto, de guarnición en Sevilla.

—El capitán general de la región, Sr. Ríos, y el gobernador militar, general Bascaran, han revistado en el Campamento de Carabanchel a las fuerzas allí acantonadas y los edificios militares allí establecidos.

—Se ha producido una vacante de profesor en la Academia de Infantería, por el ascenso del comandante Sr. García Toledo.

—En Ingenieros ascenderán este mes un teniente coronel, un comandante, un capitán y dos primeros tenientes.

—Ha sido nombrado profesor de la Academia de Artillería el comandante D. Luis García Lavaggi y ayudante de profesor de la misma Academia el primer teniente D. José Fernández Ladreda.

—Adelanta rápidamente en todas las guarniciones la instrucción de los reclutas. Pronto se verificará la solemne fiesta de la jura de la bandera.

En Madrid no se sabe aún cuándo se celebrará. En Zaragoza será probablemente el 6, y en Cádiz el 10 de este mes.

—En Badajoz ha fallecido el capitán de Infantería D. Matías Rivero, ayudante de aquella plaza.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

La Gaceta publica las reales órdenes nombrando registradores de la Propiedad: de Alcira, D. José Sánchez Molina; Nava del Rey, D. Mariano Gaité Heredia; Bujalance, don Eustaquio Díez Moreno; Logroño, D. Miguel Rato Fraile; Castellote, D. Benito Prieto Rodríguez; Montalbán, D. Carlos Martínez García; Morella, D. Carlos Cantó Gosalvez.

Escribanos.

Han sido nombrados: Del Juzgado de Linares, en concurso de traslación, D. Antonio Munar de la Torre, renunciante del mismo Juzgado, y de Grazalema, D. Atanasio Gago Vázquez, que lo era de Castellote.

Vicesecretario del Supremo.

Ha sido nombrado para esta plaza D. Bonifacio de Echegaray y Costa, primer lugar de la propuesta en terna.

Secretarios y oficiales.

Por oposición ha sido nombrado secretario de gobierno de la Audiencia de Pamplona don Julián Castro Cumplido, primer lugar de la terna.

A la secretaría de Sala vacante en la Audiencia de Valencia, ha sido trasladado don Luis Cisneros Delgado, relator de la de Pamplona.

Ha sido nombrado oficial segundo de Sala de la Audiencia de Málaga D. Fernando Nieto Fernández, primer lugar de la terna, habiéndose concedido la excedencia al oficial de la de Granada D. Francisco Pérez Bellido.

También se ha admitido la renuncia de su cargo al oficial de Estadística de la Audiencia de Cáceres D. Manuel Laspra Solls.

Título nobiliario.

Se ha mandado expedir real carta de sucesión en el título de marqués del Amparo, a favor de D. Manuel Menos y Ezpeleta, por fallecimiento de su padre D. Carlos Menos y Ezpeleta.

MARINA

El comandante del apostadero del Ferrol participa haberse celebrado con gran solemnidad militar el acto de imponer la cruz laureada de San Fernando al cabo de mar Vila, embarcado en la actualidad en el crucero Reina Regente.

—Han salido: de Algeciras para Ceuta, el cazatorpedero Audas, y de Vigo para Ferrol el vapor Urania.

—Fondeó en Ayamonte el cañonero Ponce de León, y abandonó la ría de Vigo el crucero Herta.

GOBERNACION

Correos y Telégrafos.

La Gaceta publica el anuncio de la subasta para la adquisición de 20.000 soportes telegráficos.

Han sido anunciadas las subastas para la conducción de la correspondencia de Campaño a Nasalailar de Pelo (Badajoz).

Idem de Cabeza del Buey a Guindo (Badajoz).

Idem de Alicante a Jijona.

Idem entre Vigo y su estación.

Han sido desfusionados los servicios de Correos y Telégrafos de las estafetas de La Carolina (Jaén) y Caldas de Reyes (Pontevedra).

INSTRUCCION PUBLICA

Primera enseñanza.

Se encarece a los rectores de las Universidades Central, Sevilla, Valencia y Valladolid que remitan en el plazo más breve posible al ministerio el expediente de provisión de escuelas por concurso de traslado.

—Nombrando vocales de las Juntas de Instrucción pública de Canarias y Alava, en concepto de concejales, a D. Ramón Gil Roldán y Martín y D. Manuel Díaz de Larrale.

—Han sido jubilados por edad los maestros siguientes: D. Francisco Vilda y Merino, de Cillamayor (Palencia); doña Josefa Vallés y Alsinet, de Folgarlas (Barcelona); doña Luciana González Cañedo, maestra sustituida de Piñel de Abajo (Valladolid); D. Juan Isidro García Barranco, de San Sebastián (Guipúzcoa); y D. Fermín Hernández Pastor, de Segura (Cáceres).

Escuelas Normales.

Nombrando, en virtud de concurso de ascenso, a doña Matilde Caldenilla y Villalpando, profesora numeraria de la Sección de Letras de la Escuela Normal Elemental de Maestras de Cádiz, con el sueldo anual de 1.500 pesetas, declarando vacante la plaza de auxiliar de la Normal de Barcelona, que desempeña la interesada.

—Idem auxiliar gratuito de la Normal Superior de Maestros de Sevilla, a D. Antonio de Vacas.

—Concediendo ascensos de 500 pesetas por quinquenios en el Profesorado, a doña Leonor Canalejas y Fustigueras, profesora de la Normal Superior de Barcelona, y a los señores D. Ignacio Fernández Jiménez y don José María Arnáez y Pérez, profesores de Pedagogía de Barcelona y Murcia.

Universidades.

Nombrando delegados del Gobierno de España en la inauguración del Museo Oceanográfico, que ha de celebrarse en Mónaco el 20 del mes actual, a D. Joaquín González Hidalgo y a D. Odón de Buen.

Junta Central de primera enseñanza.

Comenzó la sesión dándose lectura al proyecto formado por la Comisión designada al efecto, relativo a provisión de escuelas con carácter interino, y en vista de su importancia, se acordó se imprimiera para el debido estudio y discusión.

Se acordó devolver al ministerio, con informe, los expedientes gubernativos incoados contra el maestro de Barrios-Gordón (León), D. Juan Fernández, y el de doña Rosa Práxedes Ramos, de Porto (Zamora).

Pasó a ponencia, para la propuesta de recompensas, el expediente relativo a la celebración de la fiesta escolar en Madrid, y a la Comisión de reformas una instancia suscrita por varios maestros de Bilbao, solicitando se declare que el título de maestro superior, obtenido con arreglo al plan aprobado por real decreto de 17 de agosto de 1901, es en todo equivalente al normal expedido hasta aquella fecha.

Y, por último, la Junta acordó reunirse el próximo lunes 7 del corriente, a fin de proceder a la discusión del proyecto de provisión de escuelas interinas.

LA FIESTA DEL SAINETE

Con arreglo al programa que ayer publicamos, se celebrará el jueves próximo, en el teatro de Apolo, la «fiesta del sainete», organizada por la Asociación de la Prensa.

Todos los teatros que a ella coadyuvan están ultimando los ensayos de las obras que respectivamente están encargados de estrenar.

La Empresa de Eslava, con grande amabilidad para la Asociación de la Prensa, ha acordado trasladar al micrófono el «vermouth» que suele celebrar los jueves.

La animación para la «fiesta del sainete» es extraordinaria, y muy grande ya el pedido de localidades.

El Dinamógeno

Sáiz de Carlos es de agradable sabor, y lo mismo lo toma el niño que la más delicada señorita, siendo indispensable para los ancianos para restablecer la actividad y fuerza muscular; para el período de formación de la niñez y juventud; para el adulto en las épocas de trabajo físico e intelectual excesivo, y siempre que se note debilidad, cansancio, agotamiento de energías, siendo preciso reconstituir y tonificar el organismo.

DOS EXPOSICIONES

Bruselas y Buenos Aires

Concurrentes españoles.

Las casas españolas que han comunicado a la Cámara de Comercio de Madrid el propósito de concurrir a la Exposición de Bruselas son las siguientes:

De Madrid: D. Carlos Prast y Hermanos, D. Antonio Prast, D. Teodoro Fliednu, don Fausto Gómez, Sres. Arias, Hijos; Compañía Gal, Marqués de Morella, Sociedad de Anteojos Kaulat.

De Córdoba: D. R. Ripoll, Sr. Carbonell.

De Sevilla: Hijos de Sarthou, Hijos de Ibarra, Hijos de Luca de Tena, D. Manuel Herrero, La Olivarera, Sres. Carbonell y Compañía.

Del Puerto de Santa María: D. R. Jiménez Dávila.

De Jerez de la Frontera: Marqués del Real Tesoro, Guerrero Hermanos, D. Victoriano y D. F. González, D. A. Aladro, D. F. Ruiz y Ruiz y Compañía.

De Málaga: D. José Sagalerra, D. Antonio Guerrero, D. J. C. Ramírez, Sres. Grosso Hermanos, D. Manuel Egea y Compañía, D. A. de Burgos, D. José de López, Azucarrera Larios, D. Rafael Roldán.

De Granada: D. Luis Moreno Martínez, D. Cándido Sáenz López.

De Alicante: D. León Dupuy, D. José Torrent, Sres. Prytz y Compañía, Sres. Carey y Compañía.

De Alcoy: D. Rafael Santonja, D. Miguel Botella, D. José Laporta.

De Valencia: D. Héctor Bogani, D. Heliodoro Lillo, D. J. Rodillart y Compañía, D. B. Novella, D. Ramón Cabelles, D. Justo Vilar e Hijos, D. José Ros, D. F. Sanchis Pérez, D. Francisco Mora, D. José Ortega, D. Simeón Durá, Sres. Izquierdo Hermanos, D. Salvador Bonell y Compañía, Sres. Borrredá y Mañez, D. Arturo Carbonell, don Eduardo Alemán, D. Luis Tena Fuste, don Antonio Sánchez Ferrí, D. Francisco León Zavala, La Malvarrosa, Condé de Montorres, D. Ramón Benedito, D. José Oliver Galán, D. Salvador Ibáñez e Hijo.

De Callaraja: D. Salvador Costa.

De Silla: D. José Ríos Salvador.

De Callosa del Segura: D. José Galiana Manresa.

De Torrelano: D. Antonio Segarra.

De San Pedro del Pinatar: Salinas Marítimas.

De Barcelona: «Revista de la Sombredría», Sres. Martí y Compañía, Matarrodona.

Van, además, sesenta expositores de Barcelona en colectividad, socios del Fomento del Trabajo.

Y ha solicitado datos, para concurrir también, D. Jacobo Ribas, de Madrid.

A la Exposición de Buenos Aires concurre D. J. Eugenio Ribera, de Madrid.

Y han solicitado datos: D. Manuel de Arjona, Hermanos Fernández y Compañía, don Santiago Varadé, D. Jacobo Ribas, Marquesa Viuda del Riscal, D. L. Rosse, D. Teodoro Fliednerf, Sucesores de José Gil Blanco, Piniños, D. Arturo Almansa, D. Manuel Galindo y Compañía Dental Española, de Madrid; D. Ignacio Bernando, de Avila; don Rafael Torregrosa y D. Eduardo Bohorques, de Jerez de la Frontera; D. Joaquín Rosado, de Plasencia; D. Luis Sallás y D. Rafael Román, de Sevilla, y D. José Pla, de Vivero.

ALEJANDRO SAWA

Ayer hizo un año que falleció en Madrid el ilustre escritor Alejandro Sawa. La originalidad de su estilo y de su temperamento, su cultura, su buen gusto artístico, su cosmopolitismo, hicieron de él uno de los escritores españoles más complejos e interesantes de los últimos tiempos.

En nuestro periódico, donde colaboró varias veces, era hombre muy estimado.

Al cumplirse el primer aniversario de la muerte del amigo y compañero inolvidable, reiteramos a su familia la expresión de nuestro dolor.

ORDEN BOTIJIL

FIESTAS EN MURCIA!

Carismos cofrades: una de las más estimables y preciosas condiciones que han de resplandecer siempre en todo aquel que ambicione alcanzar el hermoso dictado de honorable, es la verdad, en toda su pureza.

Ya parece estar escuchando a alguno de vosotros exclamar:

«No es conveniente del todo vuestra aseveración, Patriarca amado, porque si la verdad resplandeciese siempre y la santa hipocresía no reinara, difícilmente podrían existir, ni la política, ni los jefes de la misma que la confeccionan.»

No negaremos la exactitud de tal afirmación, pero Nos aseguramos también, que vale muchísimo más el jefe de un partido, que «canta la gallina» (perdonados esta expansión) cuando comprende que sus propagandas y su credo son irrealizables, que cuando a sabiendas continúa predicando lo que no puede cumplir; por algo se ha dicho y se dirá en todo tiempo, que de sabios es mudar de opinión y, sobre todo, no en vano se consigna en el Decálogo, en su octavo mandato, el de «No mentirás».

Después de este exordio que comprendo ya siendo misterioso y hasta soporífero, ¿qué resta a Nos?

Pues, sencillamente, hermanos amantes, decir muy alto para que todos a Nos oigáis, que en nuestro último documento, incurrimos en manifiesta falsedad, si quiera fuese involuntaria, y que consistió en consignar el epígrafe «Fiestas de abril en Murcia», cuando la verdad es, que el presente año, por excepción, no serán en abril las funciones religiosas y festejos populares, sino en el actual mes de marzo, en atención a que la Semana Mayor que es la que en Murcia se celebra con inusitada grandeza y los festejos cívicos que la suceden, no alcanzarán al repetido mes de abril; en una palabra, todo obedece a que la Semana Santa en el año que corre, «cae» muy baja, como vulgarmente se dice.

Esta circunstancia, hermanos queridísimos, no recordamos se haya registrado nunca, dado que las ya renombradas fiestas murcianas se implantaron hace once años, por iniciativa del marqués de Aledo, murciano de corazón, que, dicho sea de pasada, invitó a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA para que Nos hicieramos saber a la grey, que había una Murcia dispuesta a recibirla con los brazos abiertos, para enseñarla sus magníficos monumentos, sus notables procesiones, sus geniales festejos, sus hermosos campos y demostrarla mil y mil veces, que no en vano lleva la calificación de ciudad hospitalaria.

Desde aquella fecha, hermanos de nuestro corazón, y con el concurso del entonces alcalde presidente, D. Lorenzo Pausa, del concejal Sr. Pérez Marín, del industrial D. Antonio García y, finalmente, por el entusiasmo que entonces desplegó el rico capitalista de aquella ciudad D. Joaquín García, se fundaron las fiestas, y el «sudexpreso botijil murciano» comenzó a funcionar, trasladando a nuestra «Orden» desde Madrid y otros puntos en peregrinación a aquella tierra, llena de encantos, cuyas excursiones se verificarán hasta que suene la trompeta del juicio magno.

Prosigamos nuestra tarea. Nos os hemos asegurado en más de una ocasión que si nuestra amantísima e intangible «Orden» pudiera visitar todas las capitales de España, a buen seguro que su poderoso influjo se apreciaría muy favorablemente en todas ellas.

¿Qué se notaba hasta hace pocos días en la pintoresca, poética y hermosísima cuna de Salzillo, de Florida Blanca, de Rómea de Calvo, de Fernández Caballero de Balart y de tantos otros, cuya memoria será imperecedera? Pues sencillamente «tiquis miquis», resquemores, disgustos de todos géneros, murmuraciones, recelos y todo esto, originado por una epidemia más temible que el tifus exantemático, que la epidemia variolosa, que el cólera morbo, que todas las pestes, en fin. ¿Sabéis cuál es el origen de todos estos desequilibrios? Pues la mil de millones de veces maldiciada política, desunión de las familias más queridas entre sí, barrera de separación entre los amigos de más acendrado afecto, antídoto de la tranquilidad social; pero Murcia invoca en su auxilio a la «Orden botijil»; entra en período de fiestas, y hasta la hermosa vega murciana parece como que toma parte en sus festejos y brinda a sus hijos con el amor y la paz, paz a la que todos rinden pleitesía, olvidando diferencias y dándose un fraternal abrazo a la mágica voz de ¡viva Murcia!

¡Benditos sean!

Ahora sabed, hermanos de nuestro corazón, que el «sudexpreso botijil» hallase concedido, a fin de que podáis efectuar la peregrinación a la soñada Murcia.

Saldrá el convoy el Martes Santo, 22 del presente mes, para llegar el 23 por la mañana a la expresada capital. El convoy regresará el 31 del mes que corre de la ciudad del Segura para llegar a Madrid el 1.º de abril próximo; por consiguiente, podréis estar en Murcia desde la mañana del 23 de marzo hasta el 31 del mismo por la noche, ó sean nueve días.

Costará el asiento en el convoy (ida y regreso) 14 pesetas en tercera clase y 22 en segunda categoría.

Os diremos, así, en conjunto, que, además de las procesiones religiosas, habrá el fastuoso «Entierro de la sardina», batalla de flores, coto blanco, juegos florales, corrida de toros, bailes, músicas, cucañas y todo lo demás de que habrá de ir enterándoos al detalle.

El reputado médico murciano D. Vicente Mateos es el año actual el presidente del «sepelio sardinerío», y basta con esto para comprender cuánto es hoy su poderío en la ciudad murciana.

El alcalde presidente, D. Diego García Avilés, demuestra en la actualidad su amor a Murcia, dando facilidades para que las fiestas reunan, a ser posible, mayores atractivos que en anteriores años.

Ahora, con mucha ilusión, entrad en meditación.

MESTRE MARTINEZ.

PLAZA DE TOROS

El próximo domingo se verificará una gran corrida de novillos, en la que se lidiarán seis toros (desecho de tienta y cerrado) de la acreditada ganadería de D. Jenaro López Quijano, de Siles (Jaén), por los aplaudidos diestros Juan Cecilio «Punteret», Pacomio Peribáñez y Francisco Vila «Rubio», de Valencia, nuevo en esta Plaza.

La corrida empezará a las tres y media en punto.

COMPANIA TRANSATLANTICA

Aviso a los pasajeros para Buenos Aires.

Teniendo noticia de que se promoverá un movimiento importante de pasajeros de cámara para Buenos Aires, con objeto de asistir a las Exposiciones, Congresos y demás actos que tendrán lugar con motivo del Centenario de la Independencia de la República Argentina, se advierte a las personas que deseen tomar pasaje en los vapores de esta Compañía Transatlántica para las expediciones de abril y mayo próximos, que es conveniente se dirijan cuanto antes a las Agencias de la misma haciendo los pedidos de pasajes de cámara, pues de otra manera se exponen a no encontrar localidad para las expediciones citadas.

Centros y Sociedades

—El viernes, a las nueve y media de la noche, se verificará en el Ateneo un concierto conferencia sobre El oro del Rhin, que dará M. Henry Collet.

—El viernes, a las nueve y media, en sesión pública presidida por el Sr. García Prieto, dará comienzo en la Real Academia de Jurisprudencia la discusión de la memoria del Sr. Torre y García Rivero, acerca del tema «Estudio de los foros de Galicia», haciendo uso de la palabra los Sres. Serrano y Jover y Rodríguez Orensán.

El sábado, a las seis y media en punto de la tarde, celebrará sesión pública la Real Academia de Medicina.

—Tiro Nacional.—Representación de Madrid.—El domingo, día 6, el personal de la Embajada mora visitará el campo de tiro de la Moncloa; y con este motivo, de once a una de la mañana, se efectuará una fiesta de tiro y diversos sports, en la que tomará parte dicho personal.

—Fomento de las Artes.—En la sección científico-literaria dará una sesión de controversia D. José Nosti mañana, sábado, a las nueve y media de la noche.

El tema elegido es «La escuela y el taller».

ALCANCE POLITICO

Hoy, como se ha dicho, llegará a Madrid S. M. el Rey.

Los días que se aproximan serán para el jefe del Gobierno de una labor activísima, puesto que, de regreso en esta corte los señores Weyler y Marina, el Sr. Canalejas se ocupará con dichos señores, muy al detalle, de las cuestiones que afectan a Cataluña y Melilla.

Para después del Consejo que mañana presidirá S. M., el Sr. Canalejas ha anunciado a los reporters que les dirá algunas cosas interesantes.

El Presidente del Consejo, después de haber asistido al entierro del senador Sr. Martínez Escolar, fué al ministerio de la Gobernación, celebrando extensa conferencia con el señor Merino.

Parece que en ella trataron de ultimar la combinación de los gobernadores.

Una de las visitas que ha recibido en su despacho ayer mañana el ministro de la Gobernación ha sido la de la Comisión de Salamanca, acompañada por el nuevo gobernador de aquella ciudad, Sr. Cembrano, y el alcalde, don Antonio Díez.

El ministro les manifestó que ya había firmado el expediente autorizando la concesión del empréstito, por valor de 4.500.000 pesetas, para obras de urbanización e higiene de aquella capital.

Como el asunto es vital para dicha localidad, los comisionados se mostraron agradecidísimos al Sr. Merino y al Gobierno, telegrafando a la Prensa y Ayuntamiento salmantinos.

También recibió el ministro una Comisión de Cuenca, que ha llegado hoy a Madrid para gestionar asuntos de capital importancia para dicha ciudad.

El ministro ofreció su concurso y el de todo el Gobierno para cuanto afecte a mejoras de aquella capital.

La Comisión salmantina ha visitado hoy al ministro de Instrucción Pública para rogarle active las gestiones concernientes a los grupos escolares que han de construirse en aquella localidad.

Así se lo ha prometido el señor conde de Romanones.

Después visitó al ministro de la Gobernación y al director de Administración local, quienes felicitaron a la Comisión y, en su nombre, a Salamanca, por haber obtenido lo que deseaban.

El Sr. Canalejas asistió anoche a su despacho oficial, en donde permaneció hasta la una de la madrugada.

No cesó de recibir Comisiones.

El presidente del Consejo ha manifestado anoche que no tenía la menor noticia acerca del viaje que viene anunciándose del Rey a Melilla.

Amigos del general Weyler aseguran que la permanencia de éste en Madrid será de cinco días, regresando inmediatamente a Cataluña con objeto de volverse a encargar de aquella Capitanía General.

El presidente del Consejo ha recibido esta tarde, en su domicilio, a la Embajada marroquí.

Con el Sr. Canalejas ha conferenciado a última hora de la tarde el señor ministro de Marina.

ESTADO DEL TIEMPO

Sigue el buen tiempo, tan bueno, que difícilmente podrá ponerse tacha a un tiempo de marzo de temple primaveral y encalmado, seco de ambiente; sólo en el mar no desaparece el temporal, pues allí sigue la agitación, muy particularmente en el Cantábrico.

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with columns: CAPITAL, Temper. maxima, Temper. minima, Lluvia en milímetros. Lists cities like San Sebastián, Bilbao, Santander, etc.

EXTRAJERO

Table with columns: Lugar, Temperatura hoy a las 7 de la mañana. Lists cities like Lisboa, Oporto, Panchal, etc.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas. Presión, Viento, Temperatura.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LAS FIGURAS DEL «QUIJOTE»

Lara.—Carlos Fernández Shaw no podía pasar por el género chico sin dejar en él una huella profunda de su buen gusto y de su legítima personalidad literaria.

«La venta de don Quijote», linda zarzuela inmortalizada por Chapi con excelsa música, de la mejor que el ideó y compuso.

«La venta de don Quijote», que fué aplaudidísima en Apolo— a los Sres. Arregui y Aruej cabe la honra de haberla dado a conocer—, no tuvo, sin embargo, larga vida escénica en Madrid ni en provincias, porque ni los actores de los teatros del género chico, ni el público que a ellos suele concurrir, están por las filigranas literarias.

Claro es que «La venta de don Quijote» es zarzuela llamada a muchas representaciones, andando el tiempo—no en vano la enalteció Chapi con tan bella música—; pero es un hecho evidente que para gran parte del público era ya cosa olvidada. Muchos de los que anoche concurren al teatro Lara no la concían.

Era natural que Fernández Shaw, habiendo concebido una hermosa idea, aspirara a popularizarla. Y, tomando como boquete la linda zarzuelita de antes, ha construido la notable comedia de ahora, ó sea su obra en dos actos «Las figuras del Quijote», estrenada anoche en Lara.

Querida también felicitarle por la labor de sus intérpretes, pero esta felicitación—con la excepción de Leocadia Alba, que estuvo sencillamente maravillosa—ya no sería sincera. Citaré a tres actores solamente, a guisa de ejemplo, y por ser los tres principales.

Simó Raso, excelente actor cómico, dió a los versos dichos por Cervantes frialdad y monotonía que no correspondían ciertamente al espíritu del poeta.

A Ricardo Puga—por hallarse ronco, y claro es que esto no era culpa suya, pero tampoco nuestra—no le entendimos nada de cuanto dijo en la escena más culminante del acto primero.

Después, habiéndonos ya más claramente, echamos de menos en él la composición total del personaje. No estudió el tipo, ni acertó a matizar las palabras. A ratos parecía que el futuro Don Quijote se daba cuenta de ser gracioso. ¡Don Quijote, gracioso a sabiendas! ¿Dónde habrá mayor contrasentido?

El Sr. Rubio, en cambio, fué el verdadero cura. Se limitó a «rezar» el papel.

CARAMANCHEL.

GACETILLAS

Real.—El domingo, por la tarde, se pondrá en escena la ópera de Wagner «El caso de los dioses», interpretada por los mismos artistas que lo hacen en las funciones de noche.

El abono de tarde no ha oído todavía esta grandiosa ópera, y la noticia será recibida con el agrado consiguiente.

Comedia.—El viernes, a las cinco de la tarde, cuarto concierto de la eminente pianista Berta Marx, que ejecutará obras de Schumann.

Price.—Mañana, sábado, a las cinco de la tarde, se celebrará una gran función extraordinaria, en la cual se presentará al público la distinguida señorita Alcalde Zamora, que se dedica al teatro, para el cual reúne excepcionales aptitudes.

Compondrán el programa el drama en dos actos, «Amor de madre», en el cual tomará también parte la notable actriz Martina Muñoz, y la hermosa comedia de los señores Alonso y Manzano, «Lo que no muere».

NOTICIAS GENERALES

Han estado en París el Príncipe Cristián, heredero de la Corona de Dinamarca, y su esposa la Princesa Alejandrina.

Después de visitar al Presidente de la República han regresado a Cannes.

El Rey Eduardo de Inglaterra llegará a Biarritz, de incógnito, el miércoles próximo, con el título de duque de Lancaster.

A su vuelta a París es probable que visite a M. Fallières.

Una pobre vendedora de décimos se ha presentado en nuestra Redacción a contarnos sus penas.

Se trata de una inválida, vieja, que por las noches no tiene más refugio que el umbral de una puerta en la calle de la Magdalena, y que ha sido robada de once décimos, varias fracciones de los números 3-728, 5-587 y 11-080 del próximo sorteo.

Su desventura es grande, porque con ellos defiende la vida, tratándose además de una persona ilustrada, francesa, maestra, y que tuvo en otro tiempo distinta posición.

Nosotros, al hacernos eco de sus desgracias, nos permitimos recomendarla a las autoridades y a las personas caritativas. Es una viejecita que tiene por única vivienda una puerta en la calle de la Magdalena, cerca de la lotería.

La Soledad. Desengaño, 10. Servicios fúbres.

Por acuerdo de la superioridad, ha sido suspendida la visita mensual reglamentaria del próximo domingo a las acogidas del Asilo de Nuestra Señora de las Mercedes.

El diputado a Cortes D. Felipe Romero Donallo, que viene dedicando desde hace muchos años preferente atención a los asuntos relacionados con la Agricultura y la Ganadería, ha sido recompensado por el Rey y por el Gobierno con la gran cruz del Mérito Agrícola, distinción tan justa como merecida para quien, como el Sr. Romero, tanto ha contribuido al desarrollo de esa importante rama de la riqueza pública.

Nuestro antiguo amigo, y compañero que fué, D. Eduardo Fuentes, pasa en estos momentos por el amargo trance de ver morir a su nietecito Francisco, precioso niño de cuatro años, hijo del distinguido doctor Bergé.

Acompañamos en su justo dolor a tan estimable familia.

Trasladamos a las autoridades locales la pregunta que nos hacen varios vecinos de la calle de Mendizábal sobre la tardanza que (con grave riesgo de la seguridad de sus inquilinos) se observa en el comienzo de las obras de consolidación necesarias en las casas números 28 y 30 de dicha calle.

Ahorrad dinero comprando la Emulsión del Dr. Trigo, que os dará los mejores resultados.

El presidente de la Federación española de individuos procedentes del Ejército y Armada, D. Gerardo Ortiz, nos ruega hagamos constar que desde el pasado octubre el Directorio del organismo que representa viene gestionando cerca del alcalde de Madrid se cumpla la ley de 10 de julio de 1885, para lo cual ha solicitado reiteradamente de éste que se dé conocimiento al ministerio de la Guerra de los destinos que corresponden a los servidores de la Patria.

Los periodistas que hacen la información del Ayuntamiento han obsequiado ayer con un almuerzo al alcalde, Sr. Francos Rodríguez. Dicho almuerzo ha sido un acto de con-

fraternidad periodística. El Sr. Francos Rodríguez recordó sus tiempos de profesional del periodismo y agradeció cariñosamente la atención de que era objeto.

Al almuerzo asistieron periodistas de todos los diarios madrileños, sin distinción de matrices políticas.

Ha salido para París el ilustre autor dramático D. Manuel Linares Rivas, invitado a tomar parte en las conferencias de arte internacional que se celebrarán en el teatro del Ateneo y prometen estar brillantísimas.

Al mismo tiempo, el Sr. Linares Rivas lleva el propósito de ponerse de acuerdo con Sem Benelli acerca del magnífico drama «La cena de las burlas», cuyo derecho de traducción española han adquirido Manuel Linares Rivas y Ricardo Catarineu, con destino a la compañía Guerrero-Mendoza.

Con el título de «Alma Escolar» comenzará a publicarse muy en breve una revista, órgano de la clase estudiantil.

Será fiel reflejo de la opinión escolar, y colaborarán en ella los más eminentes políticos, literatos y hombres de ciencia, cuyas prestigiosas firmas aparecen con bastante asiduidad.

De la dirección está encargado el Sr. Pérez Rebollo, siendo redactores los señores Martínez Novión, García de Alcañiz y Moreno, cuyos individuos constituyen el Comité del segundo Congreso escolar.

Una Comisión del Centro general de Pasivos de España, presidida por el Sr. Caballero, ha visitado a los excelentísimos señores ministro y subsecretario de Gobernación, interesándose en asuntos referentes a la clase, saliendo altamente complacida del grato recibimiento que dichos señores les dispensaron.

Café torrefacto «La Fortuna», Pídanse en todas las tiendas de Ultramarinos.

PLAZA DE TOROS DE TETUAN

La nueva Empresa de la Plaza de Toros de Tetuán, a cuyo frente se halla D. José López Recuero, intenta inaugurar la temporada el domingo próximo con novillos de Carrquiri, estoqueados por «Alvaradito», «Pulguita de Triana» y «Montes II».

Según nuestras noticias, la Empresa tiene ya contratados para otras corridas a Reajo, Sarmiento, «Machaquito de Madrid», «Estreño», «Chicorro», «Cocherito de Madrid» y otros de los que vienen pegando.

SUCESOS DEL DÍA

La locomoción terrestre.

El tranvía núm. 85, cuyo conductor ayer era el número 575, Juan Muñoz Moreno, atropelló en la calle de San Bernardo a la anciana Josefa Colmenar Casero, de ochenta años, produciéndola, entre otras lesiones graves, la fractura de la clavícula izquierda.

Otra víctima de la locomoción terrestre fué Catalino Sofías Arrieta, de noventa y seis años, que en la plaza de Santa Cruz fué atropellado por el coche de punto 447, que guiaba el auriga Eustaquio Navarro Contreras.

También las lesiones sufridas por esta segunda víctima eran de pronóstico grave.

Imprevisión.

Por error tomó ayer sublimado corrosivo, en lugar de un purgante, la doméstica de la calle de Velarde, núm. 2, Saturnina Herrero Calleja, de veintidós años, que fué asistida en la Casa de Socorro del Hospicio.

Notas é informaciones de Sport

LA AVIACION EN ESPAÑA

Gran incremento ha tomado la aviación en España de poco tiempo a esta parte, y hoy casi se puede asegurar que el hermoso y arriesgado sport aeronáutico está a punto de cultivarse en la misma forma que se cultivan otros sports.

Hace algunos días dimos noticias á grandes rasgos del curso que la aviación seguiría durante el año actual en Madrid y sus provincias; hoy creemos oportuno reseñar unos cuantos datos más, por creerlo de verdadero interés.

Como todos sabemos, en Madrid se ha fundado una Sociedad, que la conocemos con el nombre de Sociedad Española de Aviación.

Esta, en su corto tiempo que lleva de vida, nos ha demostrado tener un verdadero interés por desarrollar rápidamente los fines á que debió su fundación.

Varios son los Ayuntamientos que se han puesto en comunicación con la Directiva de la Sociedad Española de Aviación con el fin de celebrar en sus respectivas capitales una semana sportiva, teniendo como principal base la de la aviación.

Hoy no se puede señalar una fecha determinada para la celebración de estas «semanas deportivas»; pero será casi seguro que durante la primavera se verifiquen en Barcelona, Zaragoza, Valencia, Córdoba, Málaga y San Sebastián. En Sevilla se están ultimando los preparativos, pues en esta fiesta, en la que han de tomar parte los conocidos aviadores Grahm White y De Lesseps, es muy posible que comience el día 3 del próximo mes de abril.

Con el fin de poder ultimar todos cuantos detalles sean necesarios, han partido para dicha capital los Sres. Lyon, Menaut y Borel.

La llegada de estos amantes de la aviación ha despertado en toda Sevilla gran animación y han sido objeto de calurosas felicitaciones. Hoy ha recibido la Sociedad una tarjeta, en que manifiestan dichos señores que han visitado el Campo de Tablada y que es el mejor del mundo para prácticas de aviación, por estar resguardado de vientos dominantes, que tanto perjudican.

También en Madrid, gracias á las gestiones

del Sr. Francos Rodríguez, tendremos «semana de aviación», pues ya hubiese sido el «colmo» que hubiesen visto en todas las capitales de provincia «volar» antes que en Madrid.

¿En qué fecha se celebrará?

¿Qué campo será el mejor para su celebración?

Estas son las preguntas que todos nos hacemos en las actuales circunstancias; pero creemos que el buen criterio de nuestro alcalde presidente sabrá poner en claro las preguntas que con tanto interés circulan durante estos días en el mundo deportivo.

Sólo me resta felicitar afectuosamente á los fundadores de la Sociedad Española de Aviación y recordarles que, de seguir trabajando con el entusiasmo con que han comenzado, la aviación en toda España tendrá un verdadero y real cultivo.

MANUEL PINEIRO.

AUTOMOVILES LION. Nuevos modelos de población y turismo en almacén. GONZALO R. PEÑALVER. P.º de la Castellana, 6 dupl.

GRABADOR DE MODA. El mejor y más barato. — Montara, 38.

CICLISTAS. Bicicletas y motocicletas á mitad de precio. PEDRO TELLEZ. Ciclista de San Bernardo, 4.

TURISTAS. — La mejor casa de viajeros es la de Rueda. — PUERTA DEL SOL, 3.

CICLISMO

En la última junta en que se han reunido los señores que componen el Comité de la primera región de la Unión Velocipédica Española han tomado los siguientes acuerdos:

Se dió cuenta de una carta del secretario del Comité Central, quien, al tener noticia oficial del de la primera región, le recuerda que en uno de los Congresos celebrados fué aprobada una proposición concediendo una medalla de plata y tres diplomas por cada grupo de 25 unionistas que asistan al mayor número de excursiones oficiales, facultando á su Comité respectivo para que haga el reparto que mejor le parezca, y este Comité de la primera región ha acordado sean repartidos en la misma forma que la propuesta en su sesión anterior para la medalla acordada por él.

Se trató de la conveniencia de colocar algún poste «indicador del peligro», encargando á la Subcomisión de excursionismo estudie la forma más económica y práctica de realizarlo, presentando modelos, presupuestos y sitios más convenientes para su emplazamiento. La misma facultad se le otorga para la colocación de «cajas de reparaciones» para bicicletas y motocicletas á sus asociados exclusivamente; la citada Subcomisión verá asimismo el medio de colocar alguna caja de socorro en los sitios que juzgue más conveniente, para que pueda hacer uso de ella, no sólo los excursionistas, sino toda persona, que, desgraciadamente, se vea precisada á utilizar sus servicios humanitarios.

Fué también acordado verificar el primer domingo de mes la excursión oficial al pueblo de Navalcarnero.

El punto de reunión será la plaza de San Marcial, y á las ocho de la mañana, para dirigirse por Campamento, Villaviciosa, Brunete y Sevillejo, para almorzar en el Casino de Navalcarnero, verificándose el regreso por Móstoles, Alcorcón, y Campamento.

El recorrido total asciende á 75 kilómetros.

TURISTAS. — La mejor casa de viajeros es la de Rueda. — PUERTA DEL SOL, 3.

FOOT-BALL

COPA RODRIGUEZ ARZUAGA

Con la animación de costume han continuado celebrándose los «matches» en los cuales se decide la posesión del apreciado trofeo Copa Rodríguez Arzuaga.

He ahí el resultado de los últimos partidos jugados:

Febrero 13: Segundos equipos Madrid-Athletic quedaron 2 á 0 á favor del Athletic.

Gimnástica-Española, venció éste por 2 á 1.

Febrero 20: Terceros equipos Gimnástica-Athletic, quedaron 1 á 0 á favor de la Gimnástica.

El «match» de terceros «teams» Español-Madrid no pudo celebrarse por haberse retirado del concurso el Club Español, apuntándose los demás Clubs los puntos correspondientes.

El número de puntos obtenidos por los Clubs concursantes en los partidos jugados hasta ahora es el siguiente:

Español: Partidos jugados, 6; retirados, 3; ganados, 3; perdidos, 3; total de puntos, 6.

Madrid: Partidos jugados, 6; cedidos, 1; ganados, 2; perdidos, 3; empatados, 1; puntos, 7.

Athletic: Partidos jugados, 7; cedidos, 1; ganados, 3; perdidos, 4; puntos, 8.

Gimnástica: Partidos jugados, 7; cedidos, 1; ganados, 4; perdidos, 2; empatados, 1; puntos, 11.

¡Animo, Gimnástica!

LAWN-TENNIS

La Sociedad de Lawn-Tennis Club ha elegido para el año corriente el siguiente Comité:

Presidente, marqués de Casa Irujo; secretario, comandante Bronsart de Schellendarff; tesorero, D. Guillermo Foley; vocales, señores Newland, Martín, Roland y Cobán.

El concurso anual se verificará los días 5 al 9 de mayo.

AUTOMOVILES CARCASSONNE. Calle de Recoletos, 2 dupl. — Madrid.

SOCIEDAD GIMNASTICA ESPAÑOLA

En la Asamblea general verificada en el domicilio de esta Sociedad, entre otros asuntos, se procedió á la elección de cargos vacantes, quedando éstos cubiertos como sigue:

Secretario segundo, D. Sócrates Quintana; vocales, D. Federico Duce, reelegido, y don José María Valls.

Fué nombrado socio de mérito por aclamación nuestro querido compañero D. Ramón Paz.

Han sido ya repartidos los programas oficiales de los Campeonatos de España de Fuerza y Campeonatos de España de Deportes Atléticos, ambos con premio de S. M. el Rey; anunciándose además el Campeonato de la Sociedad General Española de Deportes Atléticos y Campeonato de la Sociedad General Española de Carreras á pie en carretera.

Sociedad Española de Aviación. MONOPLANOS • BIPLANOS. Concursos y exhibiciones.

LA MODA AL DÍA



Crecidas rentas fijas

Sin riesgos se obtienen con grandes y pequeños capitales. 25 años de práctica. Diríjase para informes a «LA GESTIÓN», SANTA CATALINA, número 10, bajo.

MUEBLES

Para evitar dudas, se pone este aviso. Gana tiempo y dinero el que venga a esta casa a elegir lo que necesite. Hay guardamuebles. — CAPELLANES, 1, dup.º

DE DION BOUTON

AGENTES EXCLUSIVOS: MADRID AUTOMOVIL 47, Paseo de la Castellana, Madrid. Pedid catálogos 1910. Nuevos precios para España. 8 HP. 2 baquets, Ptas 6.600. 10 HP. Landaulot, Ptas 12.500.

ROPA BLANCA

Comprad la de más gusto y de mejores precios. A.B.E. 14, 14, Y CELENQUE, 1

ENCARGOS PARTICULARES

Cumplimentamos rápidamente cuantos nos hagan de provincias, remitiendo su importe y una peseta más en sellos de Correo. Diríjase The United States-England-Spain, Melasña, 31.—Apartado 10.

CONSULTORIO MÉDICO-QUIRÚRGICO

DE MADRID.—JACOMETREZO, 62, principal izquierda PARA LOS CALVOS

Tratamiento especial y de resultados bastante rápidos en la curación de toda clase de calvicies y enfermedades del pelo.—Horas de consulta: Enfermos de paga, 3 pesetas; consulta y cura 10 a 12 mañana.—Para los pobres, de 6 a 8 noche; gratis hasta el día 5 de marzo.—Hombres: lunes, miércoles y viernes.—Mujeres: martes, jueves y sábados.—Los de provincias, por carta.

CONTESTACIÓN INMEDIATA

Por UNA peseta al año

«El Obrero Agrícola». La mejor revista agrícola-ganadera y social. Estudio de mercados: 32 páginas de texto y numerosos fotografías. Indispensable a los labradores, propietarios y fundadores o directores de Asociaciones agrícolas-sociales.—Plaza de San Martín, 5, MADRID.

OCTAVO ANIVERSARIO

EL EXCMO. SEÑOR

Don Enrique Pérez de Guzmán

EL BUENO Y GALLEGO

MARQUÉS VIUDO DE SANTA MARTA, MAESTRANTE DE LA REAL DE SEVILLA, EX DIPUTADO A CORTES. EX CONCEJAL, EX CONSEJERO DEL MONTE DE PIEDAD, ETC., ETC.,

Falleció el día 4 de marzo de 1902

R. I. P.

Sus hijos los excelentes señores condes de Torre-Arias y duques de Valencia; nietos y demás parientes.

BUEGAN a sus amigos le encomiendan a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 4 del corriente en las iglesias de San Fermín de los Navarros, Salesas Reales (calle de Santa Engracia), Oratorio del Caballero de Gracia y parroquia de San Justo y Buen Pastor (Maravillas), y el día 6 en San Andrés de los Flamencos, serán aplicadas por el alma de dicho excelentísimo señor.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispos de Sevilla y Valencia y Obispos de Madrid, Alcalá y Sión, han concedido 100, 50 y 40 días de indulgencia, respectivamente, en la forma acostumbrada.

JARABE PECTORAL G. RODRIGO

de fenocela y dionina. Gran resultado en TODA CLASE DE TOSES. Especialidad en la TOS FERINA.—Frasco, 2,50. Plaza de Santo Domingo, 6, farmacia, Madrid

Academia especial de Derecho

de E. Comantes: abogado 35 años, con 1.ª cuota en Madrid. Estudios completos para la Carrera de Derecho, de preparación a cuantas oposiciones se relacionan con aquella, y especialidad de práctica forense. Desengaño, 9 al 13, pl. dcha.

NEGOCIO

seguro, administrado por sí mismo, 1000 lras. rent. 50 al mes. Inf. gratis. Sr. Lta, de 10 a 12 y 4 a 6.—Hortaleza, 90 y 92, entresuelo izquierda.

LOS TIROLESES

Empresa anunciadora CONDE DE ROMANONES, 7 Y 9, ENTS.

Pérdida

Desde la calle de S. Marcos a hotel París, de un pendiente con perla y brs. Gratin. devolución. San Marcos, 3, 2.ª

Coche barato, medio abono

tranco, clarens y milord, nuevos, con gomas. Estudios, 19.—MUEBLES.

Arriendo

5 fanegas terreno con agua en el extrarradio, propio para industria agric. ó avícola. R. Calle Ternel, 1 (Quat.º cams.) c.º

En S. Sebastián Se traslada

pequeño bazar con muy buena clientela. R. Hortaleza, 57. Victoriano González.

Nuestra magnífica

coleccion de modelos de alfileres para sombrero, ha sido aumentada con nuevos modelos de gusto irreprochable.

Precios reducidos. CASA THOMAS, Sevilla, 3, Madrid.

Calicidos Pérez, Arriero,

Frasco, 3, Arenal, 2, Carros, 22, y prales, farmacs.

PROPIETARIOS

Compró unas 10 fanegas tierra labor. Desengaño, 4, Impia.

Carrocería francesa de

landulet desmontable, abistoro cerrado, en marcha, 2.000 ptas.—R. Villalar, 9, Garage.

Se vende uniforme de

gobierno civil. San Bernardo, 112, pral. izd., darán razon.

Piñas

UNA pta. Barqu.º, 12. Muñoz

PIANO

Montano. Ocasión Barquillo, 29, 2.ª iz.

SE ALQUILA

un espacio y bien orientado piso principal, con agua, gas é instalación eléct., é entornado. Don Pedro, 8.

PARA

los catarros, la Manzanilla Espigadora. Es lo mejor para sujar, conmar la tos y derivar el catarro. 2 pias. 100 ptas. en LA MALLOQUINA y farmacs.

ORO, PLATA

platinio y toda clase de alhajas, nadie las paga mejor que la Casa Plaza Mayor, 22.

Instituciones

extranjeras y españolas, de gobierno, señoras y señoras de comp. y para com. de señoras. 100 ptas. en LA MALLOQUINA y farmacs.

Espaciosa vitrina

propia de Exposición, se vende. Buen Suceso, núm. 5.

En la sastería del Teatro

Real, Sres. Peris, hermanos, compran salidos de terciopelo, lanas, rasos y paletos.

Pérdida, medalla oro con

inicial J. Z. y chipas, la noche del 1.º de marzo en el Real se gratificará Fernando VI, 10.

Venta de hotel

En la ciudad de Guadalupe se vende el hotel Villa-Elma, con huerta, jardín, palomar y estable. con dependencias, en 20.000. Razón: en el mismo.

PARA VIAJAR

Casa importadora de caecios y cafés de origen, necesita personal por regiones. Escribir con sello contestación a M. Rodríguez, Bua Sta. Catarina, 220, Oporto.

Inglés en dos meses

Método progresivo, el más rápido y senc.º. Reis, 4 a 6. C. Menéndez, Bal.º 6, pl. d.º

SOLAR URGE

comprar en el ensanche de Madrid 6 pasaje de Ronda. Detalles y último precio a lista de Correos, cédula número 21.765.

DINERO

desde el 5 anual, sobre hipotecas, alquileres, usufructos, sueldos del Estado (sin pasar retención) y otras garantías. Hortaleza, 13, pral. izquierda, de 10 a 12 y de 6 a 8.

URGENTE

Venta de 200 s. cónicas, saucadas, 1.ª y 2.ª 000 años. 6.º, intere. 1.ª, c.º 2274.

NADA es comparable a las PASTILLAS VALDA Para COMBATIR ó CURAR Las afecciones ó dolores de Garganta, Resfriados, Catarros cerebrales ó pulmonares, Gripes, Influenza, Asma, Bronquitis, Emfisema, etc. Este nuevo remedio, compuesto de extractos de plantas antisépticas no utilizadas hasta ahora, posee una eficacia prodigiosa. PERO, ANTE TODO, EXIJID LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA en Ocasos con el nombre VALDA y la dirección del único inventor y propietario M. Canonas. Laboratorio: diagonal, 48, Barcelona, bajo la dirección del farmacéutico Don Antonio Pena Deo. Se venden en todas las farmacias y droguerías. La Caja Ptas 1,50 Agentes Generales: V. FERRER y C.º BARCELONA.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA

LINIA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados, 6 sean: 8 enero, 5 febrero, 5 marzo, 2 y 30 abril, 28 mayo, 25 junio, 23 julio, 20 agosto, 17 septiembre, 15 octubre, 12 noviembre y 10 diciembre directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.—Salidas de Manila cada cuatro martes, 6 sean: 25 enero, 22 febrero, 22 marzo, 19 abril, 17 mayo, 14 junio, 12 julio, 9 agosto, 6 septiembre, 4 octubre, 1 y 29 noviembre y 27 diciembre, haciendo las mismas escalas que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool.—Servicio por trasbordo para y de los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINIA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28, y de Cádiz el 30, directamente para Nueva York, Habana y Veracruz.—Regreso de Veracruz el 26, y de Habana el 30 de cada mes, directamente para Nueva York, Cádiz, Barcelona y Génova.

LINIA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, etc.—Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en la Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga, con billetes y conocimientos directos.—También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

LINIA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo accidentalmente de Génova el 1.º, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1.º y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

LINIA DE CANARIAS

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1.º, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINIA DE FERNANDO POO

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de enero y de Cádiz el 30, y así sucesivamente cada dos meses, para Fernando Poo, con escalas en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental de África y golfo de Guinea.—Regreso de Fernando Poo el 26 de febrero, y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que a la ida, para Cádiz y Barcelona.

LINIA DE TANGER

Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes, para Tánger, con extensión a los puertos de Algeciras y Gibraltar. Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados, para Cádiz.

LINIA DE CUBA Y MEJICO

Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20, y de la Coruña el 21, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico.—Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de la Habana el 20 de cada mes, directamente para la Coruña y Santander.—Se admite pasaje y carga para Castafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas a familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.—La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en el real orden del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas, de 14 de abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar para Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colección de los artículos, cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

AGUAS PURGANTES DE COSTLADA

“LA MARAVILLA”

Los pedidos al por mayor para España y el Extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN

CAPELLANES, NÚM. 10. (Hoy Mariana Pineda), MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías de España.

LA SEÑORA Doña Concepción Gamir Y Ulibarri DE ALDAMA HA FALLECIDO EL DIA 1.º DE MARZO DE 1910 en la villa de Illescas (Toledo) R. I. P. Su desconsolado esposo D. Mariano de Aldama y Elorz; sus hijos José-Ignacio, Mariano, Concepción y María de la Caridad; su madre la Excmo. Sra. D.ª Emilia Ulibarri, viuda de Gamir; sus hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes, PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida, y les ruegan la tengan presente en sus oraciones.

LA PRENSA, Agencia de anuncios, Carmen, 18.

INVAR

RELOJ de los de precisión Venta al por mayor M. MARTIN DE UEDA MAYOR, 34, MADRID

DINERO

a sueldos del Estado, Instituto Geográfico, Congreso, Senado, Clases pasivas y fincas en Madrid. Reserva absoluta.—Costanilla de los Angeles, 5, 2.ª.—De 10 a 12 y de 7 a 9.

GRAN DEPÓSITO

APARATOS PARA LUZ ELECTRICA 2-LIBERTAD-2

Fierros para techo, a 4, 5, 6, 7, 8, 10, 12, 15, 18, 20, 25, 35 y 50 pias. Aparatos portátiles para despacho, desde 3, 5, 10, 12, 15, 20, 25, 30 y 35 a 250 ptas.

Faroles fantasía, gran surtido. Arneses y plafones para techo, todo de cristal. Última novedad. Vajillas y cristalerías, últimas novedades. Objetos de metal blanco y porcelanas para regalos.

10.000 aparatos para luz eléctrica de 4 luces, 10 pesetas. 10.000 » » » de 4 » 12 » 10.000 » » » de 4 » 15 » 10.000 » » » de 4 » 20 »

De 4 a 14 luces, desde 25 a 500 pesetas.

10.000 aparatos luz eléctrica, para comedor, de 4 luces, 12 pta. 10.000 » » » de 4 » 15 » 10.000 » » » de 4 » 20 » 10.000 » » » de 4 » 25 » 10.000 » » » de 4 » 30 » 10.000 » » » de 4 » 35 » 10.000 » » » de 4 » 40 » 10.000 » » » de 4 » 45 »

De 4 a 12 luces, desde 50 a 500 pesetas.

PRIMER ANIVERSARIO

EL EXCMO. SEÑOR DON ISIDORO CASTRO Y CASTRO

Abogado que fué del Ilustre Colegio de esta corte, falleció en la villa de Constantina (Sevilla) el día 1.º de marzo de 1909.—R. I. P.

Sus hijos los señores de Caro (ausentes); nieto, hermana doña Dolores, sobrinos, sobrino político D. Luis Cuadrado, primos y demás familia, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 3 del actual, desde las diez hasta las doce, en la iglesia de San Jerónimo el Real, serán aplicadas por el eterno descanso de dicho señor.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de S. S., Arzobispo de Sevilla y Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

LA PRENSA, Agencia de Anuncios, Carmen, 18.

ESTOMACALINA

ALFAGEME Curación rápida y segura en afecciones del ESTÓMAGO E INTESTINOS

Único ensayado en la mayoría de los hospitales de España. C. Romanones, 8 y 10, MADRID. Precio: 4 ptas.

LOTERÍA N.º 24-San Onofre, 2

Último sorteo paga un premio mayor, varios de la categoría y muchos más. Remite billetes gran sorteo abril y quinto más. Administrador, Miguel Redondo, Madrid.

PRIMER ANIVERSARIO

EL EXCMO. SEÑOR Don Baltasar Losada Miranda Pardo

DE FIGUEROA SEBASTIAN

Conde de Maceda, grande de España, senador vitalicio, caballero gran cruz de Carlos III, etc., etc.

Falleció el día 4 de marzo de 1909

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus hijos los Excmos. Sres. Condes de San Román y Marqueses de Santa María del Villar; nietos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos le encomiendan a Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 4 del corriente en la parroquia de San Ginés, en la iglesia Pontificia de San Miguel (antes San Justo) y en la Religiosa del Corpus Christi (vulgo Carboneras), se aplicarán por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá, Sión y América, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.